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CIRCULAR No. 0002-2018
De:        
MBA. Yurly Arguello Araya
              
Jefe a.í, Departamento de Proveeduría

Para:     
Responsables de programas, centros gestores u oficinas que ejecutan en forma directa su presupuesto

Asunto:  
Trámite de adquisiciones de la partida 5 “Bienes Duraderos”
Fecha:   
08 de enero de 2018
Se les informa que con el propósito de mejorar la ejecución presupuestaria institucional y lograr una mayor eficiencia en la tramitación de las adquisiciones que se realizan a través de la partida 5 “Bienes Duraderos” a partir del ejercicio presupuestario actual, todas la Administraciones Regionales deberán tramitar estas compras a través de una solicitud de pedido abierta hasta por el monto que corresponda al trámite de compras menores en la zona, según el monto definido por la Dirección Ejecutiva mediante resolución motivada, el cual actualmente es de 6 millones de colones. 

Lo anterior en el entendido de que no será necesario en adelante confeccionar una SPA por cada compra que se deba ejecutar, sino que el trámite de estas adquisiciones deberá ser el que usualmente se realiza para el resto de las subpartidas que se tramitan por compra menor, sea la confección de una SPA por un monto general, que contemple las compras que se deseen ejecutar sin establecer un detalle específico de las mismas, pues será en la requisición y en el pedido en donde se deberá incorporar ese detalle, lo anterior permitirá que con una sola SPA por subpartida, se puedan realizar varias adquisiciones diferentes al mismo tiempo.
Adicionalmente, una vez que la SPA sea visada por la Dirección Ejecutiva de previo a la confección de la requisición, las Administraciones Regionales deberán solicitar al Departamento Proveeduría la autorización correspondiente para poder iniciar el trámite de contratación en la zona, para lo cual deben remitir vía correo electrónico a la MBA Yurly Arguello Araya o al Lic Wilbert Kidd Alvarado la siguiente información: número de SPA, la cual debe estar en estado visada por la Dirección Ejecutiva, código, detalle y monto del artículo que se desea adquirir; la autorización que se brinde igualmente se dará vía correo electrónico y esta deberá adjuntarse como un archivo adjunto a la requisición que respalda la adquisición, tanto en el expediente electrónico como en el físico, cabe aclarar que esta adquisición únicamente se requiere para las adquisiciones que se realicen por cualquier monto en la partida 5, puesto que para el resto de las subpartidas solo se requiere en caso de que el monto que se adquiere supere el límite para el trámite de compras menores en la zona.
En cuanto al trámite de la partida 5 para el resto de los centros gestores que tramitan compras ante el Departamento de Proveeduría, en adelante igualmente tendrán que realizarse por compra menor, para lo cual los centros gestores deberán solicitar la confección de las SPAs respectivas por un monto general que contemple las compras que deseen realizar, conforme a las directrices que se giren al respecto, sin embargo, es importante aclarar, que en este caso se atenderán por el Subproceso de Compras Menores únicamente aquellas compras que sean iguales o inferiores a 4 millones de colones, por lo que adquisiciones con montos superiores al indicado deberán canalizarse por el Subproceso de Compras Directas, iniciando para esto con la remisión en primera instancia de la requisición como usualmente se ha hecho, esto implica que para estas adquisiciones no se debe solicitar la confección de SPAs.
Es importante señalar que las compras que se realicen bajo los términos indicados en esta circular, tanto por las Administraciones Regionales como por el resto de los centros gestores, deberán apegarse estrictamente a las “Medidas de contención del Gasto” (Circular N° 136-17), “Normas Internas de Ejecución Presupuestaria”, y a las “Normas Internas de Ejecución Presupuestaria”, además no podrán afectar el cumplimiento de los planes operativos (PAO). 

Considerando lo anterior y conforme directriz girada por la Dirección Ejecutiva mediante oficio N° 5602-DE-2107, del pasado 23 de noviembre, adjunto, será responsabilidad de las Administraciones Regionales, Centros Gestores, los Departamentos de Proveeduría y Financiero Contable (Subproceso de Presupuesto) velar por el cumplimiento de lo indicado, con el propósito de evitar que se realicen adquisiciones que no se ajusten a lo autorizado, cumpliendo para ello con la normativa de control interno, la que rige en Contratación Administrativa así como las Normas de Contención del Gasto aprobadas por la Corte Plena en sesiones N° 27-2017 de 21 de agosto de 2017, artículo XVI, N° 28-2017 de 28 de agosto de 2017, artículo XV y N° 29-2017 de 4 setiembre de 2017, artículo XVI.
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