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PODER  JUDICIAL                
DEPARTAMENTO DE PROVEEDURÍA 
Tel. 2295-3617
San José

Fax 2221-8983                                                
  Costa Rica

Circular N° 47-2018
De:        
Lic. Wilbert Kidd Alvarado, Jefe a.í.

Departamento de Proveeduría

Para:    
A todas las Administraciones Regionales y oficinas que solicitan procedimientos de contratación administrativa.
Asunto: 
Nuevas directrices aprobadas por el Consejo Superior para la elaboración de estudios de mercado para las diferentes contrataciones que se gestionan.
Fecha:   
28 de agosto de 2018 

En ampliación a la circular 14-2018 “Obligatoriedad de realizar los estudios de previos con anterioridad a remitir la requisición de compra o la decisión inicial”, a continuación, se detallan las nuevas directrices aprobadas por el Consejo Superior en sesión 63-18, artículo XVII para la elaboración de los estudios de mercado en los procesos de contratación cuyo presupuesto es igual o inferior a los 15 millones de colones y que se tramitan mediante procesos de Compra Menor y Compras Directas: 
1. Se debe aportar como estudio de mercado para las compras que se realizan por la modalidad de compras menores y para las compras que se realicen por Compras Directas que no superen el monto de 15 millones de colones, lo siguiente:

a. Una proforma actualizada, o en su defecto una consulta en internet, ambos documentos con no menos de tres meses de expedidas, deberán ser proformas con especificaciones y cantidades atinentes al objeto contractual que se va a contratar, de forma tal que sean comparables con las ofertas recibidas al momento de evaluar la razonabilidad del precio, previo a la fase de recomendación de adjudicación.

b. Una referencia de un proceso de contratación anterior, que se haya realizado en los mismos términos que lo que se requiere contratar en el nuevo proceso, entiéndase que al menos tenga las mismas especificaciones técnicas, además el proceso de contratación que se referencie deberá como mínimo haberse ejecutado en el ejercicio presupuestario anterior al actual, en caso de que se referencie no solo el precio del adjudicatario de ese proceso, sino también el de todas las ofertas recibidas en ese momento, debe tenerse claro que solo se aceptarán como referencia ofertas que desde el punto de vista técnico y de razonabilidad del precio se hayan considerado como susceptibles de adjudicación.

c. En caso de que no sea posible referenciar un procedimiento anterior, el usuario podrá sustituir este requisito por otra proforma o por una consulta en internet, en los mismos términos definidos en el primer punto a. de esta propuesta.

d. La información antes mencionada deberá remitirse adjunta a la requisición de compra, la cual además deberá estar acompañada de un análisis del estudio de mercado realizado, que permita establecer el precio promedio de mercado identificado y una definición del margen de tolerancia positivo o negativo, dentro del cual el precio ofertado se estaría considerando razonable al momento de adjudicar.

Cabe señalar que, para el resto de los procedimientos, entiéndase Compras Directas superiores a los 15 millones de colones, así como para todas las modalidades de licitación, se deberá atender lo ya previsto en las circulares N° 96-2017 y 14-2018, del Consejo Superior y de este Departamento, respectivamente.

2. Adicionalmente se aclara, que en los procesos que se tramiten bajo la modalidad de Compras Directas que superen los 15 millones de colones, los estudios de mercado deberán elaborarse al menos con tres referencias o cotizaciones actualizadas de mercado, sin embargo, ese estudio también podrá completarse con referencias de procesos de compras anteriores en los siguientes términos: 

e. Se deberá aportar dos proformas actualizadas, o en su defecto dos consultas en internet, ambos documentos con no menos de tres meses de expedidos, deberán ser proformas con especificaciones y cantidades atinentes al objeto contractual que se va a contratar, de forma tal que sean comparables en la fase de recomendación de adjudicación.

f. Una referencia de un proceso de contratación anterior, que se haya realizado en los mismos términos que lo que se requiere contratar en el nuevo proceso, entiéndase que al menos tenga las mismas especificaciones técnicas, además el proceso de contratación que se referencie deberá como mínimo haberse ejecutado en el ejercicio presupuestario anterior al actual, en caso de que se referencie no solo el precio del adjudicatario de ese proceso, sino también el de todas las ofertas recibidas en ese momento, debe tenerse claro que solo se aceptarán como referencia ofertas que desde el punto de vista técnico y de razonabilidad del precio se hayan considerado como susceptibles de adjudicación.

g. En caso de que no sea posible referenciar un procedimiento anterior, el usuario podrá sustituir este requisito por otra proforma o por una consulta en internet, en los mismos términos definidos en el primer punto e. de esta propuesta.

h. La información antes mencionada deberá remitirse adjunta a la requisición de compra, la cual además deberá estar acompañada de un análisis del estudio de mercado realizado, que permita establecer el precio promedio de mercado identificado y una definición del margen de tolerancia positivo o negativo, dentro del cual el precio ofertado se estaría considerando razonable al momento de recomendar.

Por último, es importante señalar que conforme a lo que establece el Consejo Superior en el mencionado acuerdo resulta indispensable contar con los estudios de mercado en todo tipo de procedimientos de contratación, por así requerirlo las normas legalmente establecidas, por lo que resulta obligatorio el aporte del mismo en los términos que se plantea, ya que de lo contrario no será posible tramitar los requerimientos de compra que se remitan. 

Es importante aclarar, que en virtud de lo establecido en el mencionado acuerdo, no existe por parte de la Proveeduría la posibilidad de flexibilizar el aporte del mencionado estudio de mercado, de forma tal que este se pueda remitir con menos requerimientos de los ya indicados, por lo que no se aceptarán gestiones que se remitan en forma incompleta, ni se realizará ninguna excepción.
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