CIRCULAR NO. 050-2018
DE:


Lic. Wilbert Kidd Alvarado, Jefe a.í.

Departamento de Proveeduría

PARA:  
Todas las Oficinas Judiciales del país que tengan vehículos asignados.
ASUNTO: 
Fecha máxima para remitir solicitudes de reparación por medio del Sistema de Reparación de Vehículos (SIREVE).  
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10 de octubre de 2018
Con el propósito de atender adecuadamente todas las solicitudes de reparación que ingresan por medio del Sistema de Reparación de Vehículos, se comunica que la fecha máxima en que se recibirán estas solicitudes será el día 16 de noviembre de 2018 inclusive.
En virtud de lo anterior, al cierre del día de la fecha indicada, la opción para registrar solicitudes en el Sistema de Reparación de Vehículos SIREVE, se deshabilitará para todas las personas usuarias del sistema y se habilitará nuevamente el primer día hábil del mes de enero de 2019.
En caso de que se presenten urgencias después de las fechas indicadas, se deberá remitir un correo electrónico con la justificación de la necesidad o urgencia a la Jefatura de Adquisiciones, MBA. Yurly Arguello Araya, con copia a la Coordinadora de la Unidad de Reparación de Vehículos, Licda. Sonia Zeledón Gutiérrez, quienes en conjunto valorarán si se procede con la autorización de su trámite y de la habilitación de la pantalla para que se realice el registro respectivo, en caso contrario por esa misma vía se les informará las razones que mediarán para no autorizarlo.

Es importante indicar que las citas para valoración de daños se otorgarán con dos días de antelación a fin de lograr atender la mayor cantidad de reportes posible, así mismo se les recuerda que se recibirán requisiciones de reparación de vehículos hasta el día 26 de octubre de 2018, lo anterior; según circular N° 046-2018 de esta Proveeduría. 

En cuanto a las solicitudes de reparación que no logren ser atendidas antes de la fecha de cierre de requisiciones, serán citadas únicamente para valoración de daños, quedando el trámite de compra de repuestos y mano de obra para el ejercicio presupuestario del 2019. 
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