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        Circular No. 26-2020
De:        
MBA. Miguel Ovares Chavarría, Jefe a.í.
              
Departamento de Proveeduría

Para:    
Administradores de centros de responsabilidad y usuarios en general del SIGA-PJ.
Asunto: 
Trámites de pago para la cancelación de los CND (Compromiso No Devengados) de bienes y servicios recibidos en el periodo 2020. 
Fecha:   
04 de mayo de 2020.                                         

Se recuerda a las oficinas judiciales del país que tramitan pagos de bienes y servicios, lo consignado en la circular N°05-2020, del Departamento de Proveeduría, respecto a los Aspectos a considerar en los pedidos del 2019 que se trasladaron como Compromiso No Devengado, debido a la aplicación de la Impuesto de Valor Agregado – IVA según Ley N°9635 Fortalecimiento de las Finanzas Publicas, y en las contrataciones a partir del 2020.
Entre otros puntos de interés, es necesario reiterar lo detallado en el apartado F. Actas de Recibo de Bienes y Servicio.

[…] “Para la cancelación de los CND (Compromisos No Devengados) en el 2020 que contemplen el pago del IVA, al momento de confeccionar el acta deben actualizar en el campo “Precio Unitario en Moneda Cotizada” o “Precio Unitario en Colones”, según la moneda cotizada, el precio considerando el IVA que le corresponde.” […]
(Lo subrayado no es del original)
Dicho ajuste se deberá efectuar en la pantalla Detalle de Actas Pedido, y tendrá que verificarse antes de que el acta quede aprobada.

De no cumplir con este punto de manera oportuna al registrar la información, y en caso de que la compra contemple activos fijos, posteriormente la oficina usuaria deberá realizar el ajuste del valor de cada uno de los activos, en el sistema SICA-PJ, para la correcta revelación de la información contable.
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