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CIRCULAR N.° 24-2020

DE:              MBA Miguel Ovares Chavarría, Jefe Departamento de Proveeduría

                    M.Sc María Gamboa Aguilar, Jefa Verificación y Ejecución Contractual

PARA:    Departamento de Servicios Generales, Departamento de Seguridad; Dirección de Tecnología de Información, Administraciones Regionales, Administración del OIJ, Administración del Ministerio Público, Departamento Financiero Contable, Departamento de Ciencias Forenses, Departamento de Medicina Legal, Encargados de Contrataciones en General.

ASUNTO:  Solicitud de pólizas de riesgos de trabajo y declaraciones de los proyectos adjudicados.  
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De conformidad con lo establecido en los artículos 193, 201 y  202 del Código de Trabajo y lo indicado en el artículo 23 de la Norma Técnica de Seguros (Alcance 190, Gaceta 160 del 27-08-2019),  se le recuerda a todos los entes que intervienen en el proceso de Contratación Administrativa, (adjudicación, contratación, supervisión), que previo al inicio de las contrataciones, sean  estas por construcción, prestación de servicios o cualquier otra actividad económica, que se  debe garantizar  el correcto aseguramiento  de los trabajadores, así como la respectivas declaraciones de los proyectos adjudicados a la empresas físicas o jurídicas. 

Por lo tanto se debe velar porque cada proyecto de construcción cuente con la certificación del proyecto y la declaración de este ante el Instituto Nacional de Seguros, verificando que  el monto asegurado en la póliza sea el suficiente para cubrir la contratación y que se indique de manera clara y precisa, el nombre del proyecto, número de contratación, valor del proyecto, número de póliza, vigencia del seguro, nombre del contratista y dirección de los trabajos a ejecutar, dejando respaldo de esto en el expediente de la contratación.

De Igual forma los adjudicatarios del sector servicios deben contar con la póliza de riesgos de trabajo para cada actividad adjudicada, mediante una constancia de seguro, de la cual se debe también dejar copia en el expediente. Lo anterior, con el propósito de garantizar la correcta protección de los trabajadores de cada empresa. Por favor tener presente que, sin las pólizas citadas no es posible permitir la ejecución de contratación alguna.
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