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        Circular No. 05-2021
De:        
Licda. Ingrid Moya Aguilar, Jefa a.í.
              
Departamento de Proveeduría

Para:    
Administradores de Centros de Responsabilidad, Centros Gestores, Rubro, Programas y personas usuarias en general que ejecutan compras.

Asunto: 
Actualización del Impuesto sobre el Valor Agregado (IVA), a los códigos de artículos del Catálogo de Bienes y Servicios del Poder Judicial. 
Fecha:   
05 de enero de 2021.                                         

Como es de conocimiento general, la Asamblea Legislativa de la República de Costa Rica, decretó la entrada en vigor de la Ley 9635, “Fortalecimiento de las Finanzas Públicas”, reformando la Ley 6826 “Ley de Impuesto General sobre las Ventas”. Por lo anterior, y de conformidad con el transitorio III del decreto N° 41779 “Reglamento a la Ley del Impuesto sobre el Valor Agregado”, el Poder Judicial debe pagar dicho tributo por los bienes y servicios que adquiera a partir del 1° de enero de 2020.

Por lo antes expuesto, a partir del 1° de enero del año 2020, los códigos de artículos del Catálogo de Bienes y Servicios del Poder Judicial (CBS), cuentan con la tarifa referencial del IVA, de conformidad con la legislación vigente. La consulta de cada artículo y el IVA asociado puede ser generada por este reporte en el SIGA PJ: Reporte Impuesto del Valor Agregado por Artículo.
Sin embargo, por los constantes cambios o aclaraciones que pueden existir como los indicados en resoluciones recientes del Ministerio de Hacienda, se insta a las oficinas para que informen al Proceso de Administración de Bienes (PAB), cualquier discrepancia que exista, entre lo indicado en el CBS, y las cotizaciones dadas por las empresas, lo anterior, con la finalidad de analizar si se debe aplicar alguna modificación a nivel del sistema. Cabe indicar que esta revisión la oficina debe efectuarla y comunicarla al PAB, antes de confeccionar la requisición o solicitar la compra por Caja Chica. 
Por otra parte, se informa que el Ministerio de Hacienda y el Banco Central de Costa Rica, tienen a disposición un Catálogo de artículos “Cabys” para uso tributario y Cuentas Nacionales, en el cual se pueden realizar consultas sobre el IVA como referencia correspondiente a cada bien y servicio que se pretenda adquirir. Por lo cual, de igual forma se solicita a las oficinas, realizar las consultas en esta dirección, cuando existan diferencias entre el CBS y las cotizaciones recibidas. Sobre este particular, se recuerda que las personas obligadas tributarias deberán utilizar el Catálogo de bienes y servicios (Cabys) de forma obligatoria en los comprobantes electrónicos a partir del 1 de diciembre de 2020. (El Cabys puede ser consultado desde la página del Banco Central de Costa Rica). 
Es importante mencionar, que el CBS del Poder Judicial cuenta con un aproximado de 9,374 artículos con estado activo, lo cual implica que constantemente deba estarse revisando para verificar que los códigos de artículos estén correctamente clasificados en las subpartidas correspondientes y cuenten con el IVA actualizado, además de otros aspectos importantes. Por lo anterior y en apego a las circulares N° 21-2019 y N°19-2020 remitidas por el Departamento Financiero Contable, se solicita a las oficinas informar al Proceso de Administración de Bienes, cuando se detecte alguna incongruencia en los códigos de artículo del Catálogo de Bienes y Servicios, respecto a lo indicado en los Clasificadores Presupuestarios y Leyes existentes.  
Finalmente, se recuerda a las oficinas la responsabilidad y cuidado que deben de tener al escoger los códigos de artículos para una determinada adquisición, ya que estos deben cumplir a cabalidad con el fin que se desea satisfacer, según lo antes mencionado, en caso de dudas deben consultarlo previamente al Proceso de Administración de Bienes. 
El medio oficial para realizar estas consultas será vía correo electrónico, dirigido a las cuentas: Recepción de Documentos - Proveeduría Judicial licitaciones@Poder-Judicial.go.cr, con asunto: “Consulta del Catálogo de Bienes y Servicios”, con copia al correo: Luis Diego Sánchez García lsanchezga@poder-judicial.go.cr.
Esta circular sustituye la N°40-2020 de la Proveeduría Judicial comunicada el 31 de agosto del año 2020.

Elaborado por: Lic. Luis Diego Sánchez García.

Copia: Oficinas Judiciales de todo el país
Diligencias: Proceso de Administración de Bienes.
