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Circular No. 16-2021

De:    Licda. Ingrid Moya Aguilar, Jefa a.í.

           Departamento de Proveeduría

Para: Administradores de Centros de Responsabilidad, Centros Gestores, Rubro, Programas y personas usuarias en general que ejecutan compras.

Asunto: Obligación de revisar la “Consulta de Inconsistencias para Ejecución Presupuestaria” del SIGA-PJ, para el periodo presupuestario 2021, con la finalidad de aplicar los ajustes necesarios en la ejecución, sobre los artículos inactivos en el Catálogo de Bienes y Servicios producto de cambios de subpartida.

Fecha:   01 de febrero de 2021.                                         

De conformidad con las directrices emitidas por el Ministerio de Hacienda y en acatamiento de estas, se informa que algunos artículos del Catálogo de Bienes y Servicios (CBS) del Poder Judicial, formulados para el periodo 2021, han sido inactivados por motivo de cambios de subpartida y creados con un nuevo código homólogo en la subpartida correcta. 

Es por lo anterior, que se solicita a las oficinas, generar la Consulta de Inconsistencias para Ejecución Presupuestaria, en el SIGAPJ “formulación”, siguiendo la siguiente ruta: Formulación presupuestaria / Consultas / Consulta de Inconsistencias para Ejecución Presupuestaria/.

Generada la consulta deben verificar la lista de artículos que fueron formulados para el presente periodo de ejecución, por cada una de las oficinas a cargo y que están actualmente inactivos en el CBS. Lo anterior, con la finalidad de aplicar los ajustes presupuestarios correspondientes en el SIGAPJ, los cuales pueden ser:

· Cambios de línea.

· Modificaciones Internas.

· Modificaciones Externas. 

Se anexa la lista de artículos inactivos y sus códigos homólogos. 

Cualquier consulta en relación con dichos trámites la pueden dirigir al servidor judicial Luis Diego Sánchez García, quien atiende la extensión telefónica 01-3608, correo: lsanchezga@poder-judicial.go.cr, o bien, vía Microsoft Teams.

Elaborado por: Lic. Luis Diego Sánchez García.

Copia: Oficinas Judiciales de todo el país.

Anexo: Consulta de Inconsistencias para Ejecución Presupuestaria, periodo 2021.

Diligencias: Proceso de Administración de Bienes.
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