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        Circular No. 56-2021
De:        
Licda. Ingrid Moya Aguilar, Jefa a.í.
              
Departamento de Proveeduría

Para:    
Administradores de Centros de Responsabilidad, Centros Gestores, Rubro, Programas y personas usuarias en general que ejecutan compras.

Asunto: 
Ajuste en la pantalla de requisiciones en SIGA-PJ 
Fecha:   
25 de junio de 2021.                                         

Estimados (as) compañeros (as) encargados (as) de Centros de Responsabilidad y personas usuarias en general que realizan requisiciones de compra: el Departamento de Proveeduría informa que a partir del 01 de julio de 2021 se implementará un cambio en las diferentes pantallas que existen de confección de requisiciones ordinarias en SIGA-PJ, lo anterior atendiendo la entrada del Sistema Integrado de Compras Públicas (SICOP), a nuestro sistema de compras.
A partir de esta fecha se van a mostrar algunos campos nuevos relacionados con los códigos del catálogo de artículos de SICOP, pero esta información sólo va a ser necesaria para los trámites que por el momento se van a realizar en dicha plataforma. Por lo tanto, las contrataciones que se vayan a realizar por medio de SIGA-PJ no van a requerir la información relacionada al SICOP, en estos casos simplemente deben seleccionar en el campo “Código de identificación SICOP” la opción No Aplica.     
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