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CIRCULAR N° 69-2021
DE:
Licda. Ingrid Moya Aguilar, Jefe a.i. 
                      
Departamento de Proveeduría 

PARA:
Personas Administradoras de Centros de Responsabilidad, Centros Gestores y personas usuarias en general que ejecutan compras a través del Departamento de Proveeduría, Administraciones Regionales y oficinas que tramitan procedimientos de contratación administrativa.
ASUNTO:
Ampliación a la circular 25-2021 sobre aspectos que se deben considerar en el análisis y planteamiento de las Cláusulas Penales y Multas para los procesos de contratación administrativa que se tramiten. 
FECHA:
24 de agosto de 2021
Estimados compañeros (as) encargados (as) de Centros de Responsabilidad y personas usuarias y Administraciones Regionales que tramitan contrataciones, se procede con aclaración referente a la necesidad de las cláusulas penales y las multas en contratos de servicios continuados.
Se reitera que si bien es cierto, en la circular citada se indicó que no es obligatorio presentar la definición de la cláusula penal o multa para procesos inferiores o iguales a 1 millón de colones, se definió que es obligación de la oficina responsable de la compra verificar si a pesar de no ser obligatorio, producto de la importancia de la afectación que podría sufrir la institución con ocasión de un incumplimiento estas se deben de incorporar, por lo que es responsabilidad de la oficina velar por esta verificación de previo a remitir las gestiones de contratación del bien o servicio que se requiere.
Por otra parte se aclara que, en las gestiones de compras que se realizan con el objetivo de obtener un contrato de servicio continuado, considerando que la relación contractual que se está estableciendo con la contratista es de larga data, incluso hasta por 4 años o más, es indispensable que las oficinas usuarias valoren la inclusión de la cláusula penal y/o multa, aunque el costo del contrato sea inferior a un millón de colones como ya se mencionó, en virtud de que este tipo de contrataciones son muy propensas a que se presenten incumplimientos indistintamente de su cuantía y si se presentan, la Institución queda totalmente desprotegida para resarcir cualquier daño que el incumplimiento provoque, por lo que en adelante, en aquellos casos en los que la oficina que gestiona la compra determine que no es necesario incorporar las figuras de sanción mencionadas, deberán de incluir en las diligencias que se remiten para iniciar el trámite la debida justificación de por qué se prescinde de ellas, por lo que será entera responsabilidad de la oficina usuaria en caso de que se den incumplimientos y no se pueda resarcir el daño.  

Se aclara que, para determinar el monto de las contrataciones de servicios continuados y definir la cláusula penal y/o la multa, se debe de considerar el costo del primer año del contrato multiplicado por los años que se espera prorrogar, que en la mayoría de los casos es hasta por cuatro años.       

En los demás extremos la circular N° 25-2021 se mantiene incólume. 

Se reitera a las Administraciones Regionales que esta directriz aplica también para aquellas compras que se tramitan en la zona, para lo cual cada centro gestor deberá velar por el aporte de lo indicado y porque además dicha información conste en el expediente electrónico respectivo.
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