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CIRCULAR N° 75-2021
DE:
Licda. Ingrid Moya Aguilar, Jefa a.i.
                            Departamento de Proveeduría 

PARA:
Personas Administradoras de Centros de Responsabilidad, Centros Gestores y personas usuarias en general que ejecutan pedidos de contratos a través del Departamento de Proveeduría.

ASUNTO:
Fechas máxima para remitir requisiciones para tramitar pedidos de contratos
FECHA:
04 de octubre de 2021
Estimados (as) compañeros (as) encargados (as) de Centros de Responsabilidad y personas usuarias en general que ejecutan pedidos de contratos a través del Departamento de Proveeduría, se les hace saber que la fecha máxima para el recibo de requisiciones será el 12 de noviembre de 2021.
Es importante mencionar que después de esta fecha, sin excepción, solamente se tramitarán requisiciones que se encuentren en alguna modificación presupuestaria externa.
En virtud de lo anterior, al cierre del día de la fecha indicada, la opción para registrar requisiciones en el Sistema Integrado de Gestión Administrativa SIGA-PJ se deshabilitará para todas las personas usuarias.

En caso de que se presenten urgencias no previstas después de la fecha indicada se deberá remitir un correo electrónico con la justificación de la necesidad o urgencia a la jefatura del Subproceso de Gestión Administrativa y Desarrollo, Licda. Adriana Esquivel Sanabria, quien valorará si se procede con la autorización de su trámite y la habilitación de la pantalla para que realicen el registro respectivo en caso de que corresponda, caso contrario por esa misma vía se les comunicará las razones que mediarán para no autorizarlo.
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