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CIRCULAR No. 06-2022
DE:              Licda. Adriana Esquivel Sanabria, Jefa a.i. Departamento de Proveeduría

PARA:         Todas las Oficinas Judiciales del país que tengan vehículos asignados
ASUNTO:   Cambios en los trámites de solicitud de requisición para la reparación de vehículos por medio del sistema SIREVE a raíz de la eliminación de la SPA.
FECHA:        10 de enero de 2022
El Departamento de Proveeduría informa los cambios que se generarán en la tramitología de las solicitudes de requisición que se confeccionan al amparo de los contratos de la licitación N° 2020LN-000018-PROV "Precalificación de empresas para contratar los servicios de enderezado y pintura para los vehículos del Poder Judicial".  
Lo anterior, debido a la eliminación de la Solicitud de Pedido Abierta (SPA) que se comunicó mediante circular N° 81-2021 de esta Proveeduría. Los cambios por aplicar surgen a raíz de que se requiere contar con el documento presupuestario con contenido, previo a la invitación. Siendo el Departamento de Proveeduría, quien posterior a la aprobación y asignación de la requisición, procederá a confeccionar la solicitud de pedido y gestionar el trámite ante el Departamento Financiero Contable.
Confección de requisiciones de mano de obra: Una vez que la persona técnica valuadora confeccione el avalúo producto de la valoración realizada; las personas analistas solicitarán mediante correo electrónico las requisiciones correspondientes de previo a realizar la invitación a los talleres precalificados, las cuales deberán ser confeccionadas conforme el monto del avalúo con el Impuesto del Valor agregado Incluido (IVAI) el cual se encuentra en el expediente electrónico, además deberá de confeccionarse una requisición por expediente. 
Solamente se aceptará más de un expediente por requisición en los casos en los que se vaya a contratar con uno de los talleres de las zonas fueras del GAM, es decir, Taller de Enderezado y Pintura Siquirres S.A. ó Inversiones y Transportes Tres B S.A.  De igual forma, este procedimiento aplicará en los casos en los que, de antemano, se haya definido que la reparación de dos expedientes deba realizarse en forma conjunta en un solo taller, lo cual será informado expresamente por la persona analista al momento de solicitar la requisición. 
Posteriormente, cuando ya se encuentre realizada la adjudicación, la jefatura encargada solicitará vía SIREVE el número de las requisiciones de mano de obra que fueron confeccionadas, según corresponda, a cada oficina para correr el proceso en el sistema. (Esto, debido a que el sistema SIREVE tenía otro flujo de trabajo diferente en donde se solicitaba la requisición una vez adjudicado el taller de reparación).
Es importante que al momento en que se confeccionen las requisiciones se indique el número de expediente SIREVE en el campo creado dentro la requisición para ese fin, con el objetivo de que la información pueda enlazarse con el Sistema de reparación de vehículos, caso contrario la requisición será desaprobada.
Se recuerda que, en la página web de la Proveeduría, se encuentra a su disposición el enlace: “Cursos Virtuales y guías rápidas”, el Manual SIREVE Oficina Usuaria y el  Manual SIREVE Consulta. 
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