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CIRCULAR N° 07-2022
DE:

Licda. Adriana Esquivel Sanabria, Jefa a.í, Departamento de Proveeduría          

PARA:
Administraciones Regionales y Centros Gestores de todo el país
ASUNTO:

Portal en la página Web de la Proveeduría Judicial 
FECHA:

12 de enero de 2022
Estimados (as) compañeros (as) encargados (as) de las Administraciones Regionales y Centros Gestores de todo el país, se les comunica que: 
El Departamento de Proveeduría informa que, con la colaboración de la Dirección de Tecnología de la Información, se creó un portal en la página web de este Departamento, en el apartado de Consultas y Servicios – Información para Servidores Judiciales – Centro Capacitación SIGAPJ. 
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Las personas usuarias podrán tener acceso a los videos, manuales y demás información que se desprenda de las nuevas funcionalidades que se van a ir incorporando conforme su desarrollo, como, por ejemplo: Requisición y Ventanilla Única.

Es importante, que soliciten los permisos por medio del reporte en Proveeduría, que se ubica en la Intranet – Sistemas Judiciales - SIGA-PJ Formulación y Ejecución -  Reportar Problemas o Consultas de Proveeduría.
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En dicho reporte debe de indicar el usuario, oficina a la que pertenece y el permiso que requiere para crear o aprobar requisiciones*: 
· Oficina

· Centro Gestor

· Programa (Indicar el programa)

- Rubro (Inventario, Recurso Tecnológico Menor, Recurso Tecnológico Estratégico y/o Vehículos.)
*Los Centros Gestores que compran, favor aclarar en el reporte quién es la persona encargada de dar la Aprobación por Oficina que tramita.
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