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CIRCULAR No. 08-2022
DE:              Licda. Adriana Esquivel Sanabria, jefe a.i. 

 Departamento de Proveeduría

PARA:    
Administradores de Centros de Responsabilidad, Centros Gestores y personas usuarias en general que ejecutan compras.
ASUNTO:    Lineamientos sobre el trámite de las subpartidas 10401, 10402, 10403, 10404 y 10405.
FECHA:       17 de enero de 2022
En acatamiento a lo dispuesto por el Consejo Superior, mediante el acuerdo de la sesión N° 06-2021 celebrada el 21 de enero del 2021, artículo XIV, además de las recomendaciones emitidas por los Superiores Jerárquicos, para adoptar decisiones sobre materia de ejecución presupuestaria a nivel institucional, se deberá de tomar en consideración las siguientes directrices sobre las normas de ejecución presupuestaria para futuras compras, las cuales se mantienen y son de carácter obligatorio a partir de la notificación de esta circular:

La norma de ejecución presupuestaria 15 establece que, a partir del año 2021, las nuevas necesidades de contratos de servicios de gestión y apoyo, a los que se refieren las subpartidas 10401, 10402, 10403, 10404 y 10405, deberán ser suplidas, en primera instancia, con el recurso humano institucional existente o mediante convenios de cooperación con otras instituciones del sector público.  

Es por lo anterior, que cada vez que se solicite ante este Departamento el trámite de contrataciones por las subpartidas ya indicadas y como parte de las condiciones que se acreditan en los oficios de decisión inicial y en las diligencias que se deben de remitir adjuntas a las requisiciones, las oficinas usuarias deberán incluir el estudio realizado que atienda la referida norma, mediante el cual demuestren los análisis realizados para suplir estos servicios, en primera instancia, con recursos institucionales o mediante convenios de cooperación con otras instituciones del Sector Público y donde concluyan que pese a la valoración de estas alternativas se debe recurrir a la subcontratación de estos servicios. 

El aporte de este informe es de carácter obligatorio y sin excepción, no se tramitará ninguna gestión que no atienda este requisito.
Es importante señalar, que las gestiones que se reciban a partir del comunicado de esta circular que no se ajusten a lo indicado, serán devueltas sin trámite, por lo que está Proveeduría no asumirá ninguna responsabilidad por el atraso que esto pueda generar.
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