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CIRCULAR No. 16-2022
De:        
Licda. Adriana Esquivel Sanabria
              
Jefe a.í, Departamento de Proveeduría

Para:     
Responsables de programas, centros gestores y oficinas que ejecutan en forma directa su presupuesto

Asunto:  
Trámite de adquisiciones de la partida 5 “Bienes Duraderos”
Fecha:   
14 de febrero de 2022
Se les informa que en virtud de que a partir del ejercicio presupuestario actual se eliminó la utilización de la Solicitud de Pedido Abierta como soporte presupuestario para el trámite de las compras menores que se realizan a nivel institucional, esto deja sin efecto la circular 0002-2018 de esta Proveeduría que se mantenía vigente, y que regulaba el trámite de las compras de la partida 5 “Bienes Duraderos” con cargo a este documento presupuestario en las Administraciones Regionales y demás oficinas judiciales.

Partiendo de lo anterior, el trámite de las compras que se realicen por esta Subpartida, como ya se les había informado a finales del año pasado, debe realizarse con cargo al trámite de una Solicitud de Pedido ordinaria, con soporte previo de una Solicitud de Requisición aprobada por el centro gestor que compra.
No obstante se aclara que, en virtud de que la Solicitud de Pedido solo se puede confeccionar posterior a la aprobación de la Requisición, será necesario que las Administraciones Regionales de previo a la confección de la requisición, soliciten al Departamento Proveeduría la autorización correspondiente para poder iniciar el trámite de contratación en la zona, para lo cual deben remitir vía correo electrónico a la MBA Yurly Arguello Araya la siguiente información: Código, detalle, cantidad y monto del artículo que se desea adquirir; la autorización que se brinde igualmente se dará vía correo electrónico y esta deberá adjuntarse como un archivo adjunto a la requisición que respalda la gestión de adquisición; es importante que se tenga presente que el trámite de la Solicitud de Pedido no se debe realizar si en el expediente electrónico que respalda la contratación no consta la autorización mencionada.

Cabe aclarar que esta autorización únicamente se requiere para las adquisiciones que se realicen por cualquier monto en la partida 5, puesto que para el resto de las subpartidas solo se requiere en caso de que el monto de la contratación supere el límite para el trámite de compras menores definido por la Dirección Ejecutiva para las Administraciones Regionales en cada ejercicio presupuestario.
En cuanto al trámite de la partida 5 para el resto de los centros gestores que tramitan compras ante el Departamento de Proveeduría, el trámite seguirá siendo el mismo con la única diferencia de que ya no se requerirá el trámite de una SPA de previo para que estas compras puedan gestionarse por medio de una compra menor.
Es importante señalar que las compras que se realicen bajo los términos indicados en esta circular, tanto por las Administraciones Regionales como por el resto de los centros gestores, deberán apegarse estrictamente a las “Medidas de contención del Gasto” y a las “Normas Internas de Ejecución Presupuestaria” vigentes, además no podrán afectar el cumplimiento de los planes operativos (PAO). 

Considerando lo anterior, será responsabilidad de las Administraciones Regionales, Centros Gestores, los Departamentos de Proveeduría y Financiero Contable (Subproceso de Presupuesto) velar por el cumplimiento de lo indicado, con el propósito de evitar que se realicen adquisiciones que no se ajusten a lo autorizado, cumpliendo para ello con la normativa de control interno, la que rige en Contratación Administrativa así como las Normas de Contención del Gasto.
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