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        Circular No. 21-2022
De:        
Licda. Adriana Esquivel Sanabria, Jefa a.í.
              
Departamento de Proveeduría

Para:    
Administradores de Centros de Responsabilidad, Centros Gestores, Rubro, Programas y personas usuarias en general que ejecutan compras.

Asunto: 
Reporte de consultas y permisos a Proveeduría. 
Fecha:   
22 de febrero de 2022.                                         

Estimados (as) compañeros (as) encargados (as) de Centros de Responsabilidad y personas usuarias en general que realizan requisiciones de compra. 

En apego a la circular 10-2021, emitida por este Departamento, se informa que toda consulta y reporte que se realicen por temas afines con el sistema SIGA-PJ, VEC, Ventanilla Única, SIGAPJ 2.0, SIREVE y SICOP, que estén directamente relacionados con el Departamento de Proveeduría, solamente se atenderá vía reporte, el cual se deberá completar en la siguiente dirección:

https://intranet.poder-judicial.go.cr/index.php/sistemas-judiciales/siga-pj-formulacion-y-ejecucion 
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Una vez que se ingresa el reporte, se asignará la necesidad a una persona profesional que se encargará de atenderlo y comunicarse con la persona usuaria descrita en el formulario.

Se recalca la necesidad de que se utilice esta herramienta ya que no se atenderán consultas por teléfono ni por correo electrónico, a menos de que se compruebe la existencia del reporte correspondiente. 

Elaborado por: Licda. Farine Monge
