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CIRCULAR N° 27-2022
DE:

Licda. Adriana Esquivel Sanabria, Jefa a.í, Departamento de Proveeduría          

PARA:
Administraciones Regionales y Centros Gestores de todo el país
ASUNTO:

Aclaración sobre asignación de Administradores de Contrato en SICOP y                                                          atención de dudas y consultas.
FECHA:

08 de marzo de 2022
Estimados (as) compañeros (as) encargados (as) de las Administraciones Regionales y Centros Gestores de todo el país, se les indica lo siguiente: 
Respetuosamente se aclara, que no todos los funcionarios judiciales que intervienen un una y otra forma en un procedimiento de contratación administrativa estarán registrados en la plataforma de SICOP, ya que esto implicaría el pago de la respectiva capacitación y certificados de firma digital a una población judicial bastante considerable, y siendo que en ocasiones su intervención en el sistema resulta mínima o inexistente, pierde sentido realizar una inversión de esta índole para incorporar todos los funcionarios judiciales que intervienen en una contratación de bienes o servicios.
En virtud de lo anterior, es que no siempre los funcionarios que actúan como Administradores de Contrato en un procedimiento, se encontrarán registrados en el sistema, por lo que resulta necesario, que para estos casos, quién funja como ente técnico en el procedimiento, se asignará a su vez como Administrador de Contrato, para lo cual será necesario que en el oficio de Decisión inicial que confeccionan las oficinas usuarias, se indique la siguiente leyenda: 
“El Administrador de Contrato de la presente contratación será (indicar nombre del funcionario, puesto, oficina y correo electrónico); sin embargo, para efectos del sistema SICOP, se deberá indicar como Administrador del Contrato a (indicar nombre del funcionario(a) que fungirá como técnico en SICOP, o bien, como tramitador en representación del órgano técnico); ya que será la persona encargada de trasegar la información generada a través del sistema al responsable de la oficina solicitante según corresponda”.

Quien se asigne como Administrador de Contrato en SICOP, solamente asume su responsabilidad como representante del ente técnico para trasegar la información generada en la plataforma SICOP hacia las partes que corresponda según la intervención en cada proceso de contratación.  Asimismo, la aclaración indicada anteriormente, deberá ser igualmente referenciada por el analista en el pliego de condiciones que deberá ser anexado a SICOP.
Con respecto a lo indicado, se aclara que en virtud que actualmente nuestra institución no está tramitando el módulo de contratos en la plataforma de SICOP, por cuando aún nos encontramos en la confección de las interfases respectivas, quien sea nombrado como Administrador de Contrato en SICOP, no tiene ninguna participación a nivel de sistema en este momento y no le genera responsabilidad o intervención alguna a nivel de ejecución de funciones en dicha plataforma. 
Por otra parte, durante los días pasados se ha recibido muchas consultas vía Teams o a través de la línea IP sobre temas de SICOP; sin embargo, respetuosamente se les recuerda que cualquier tipo de duda o consulta relacionada a este sistema, debe ser canalizada sin excepción alguna a través de un reporte, mismo que estará siendo atendido por uno de los Administradores de Institución a la mayor brevedad posible. Lo anterior, por cuanto resulta necesario crear una estadística de todas las consultas atendidas y poder respetar el orden de ingreso de estas, procurando así brindar la mejor atención a todos los funcionarios, de la manera más ordenada y ecuánime posible. Se adjunta el enlace en el cual pueden gestionar los reportes:

https://forms.office.com/Pages/ResponsePage.aspx?id=N0xEOX4YBEmhPc3usDYAx4VFQ91_SKtMiIz5jLnoA49UNlI5WUUyODNaQlVXNzhUSVBMREoyRTU2OSQlQCN0PWcu&embed=true%22
En caso de requerir la atención de un reporte con suma urgencia, deberá ser canalizada por medio de la jefatura de la oficina o Administración respectiva, para lo cual la jefatura remitirá un correo electrónico a los Administradores de Institución, el Lic. German Hernández Sequeira y la Licda. Karolyn Piedra Mora, solicitando su atención prioritaria, referenciando el nombre y usuario de la persona que gestionó el reporte para poder identificar el caso de interés. 

