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Circular No. 58-2022
De:        
Licda. Adriana Esquivel Sanabria, Jefa a.í.
              
Departamento de Proveeduría

Para:    
Administradores de Centros de Responsabilidad, Centros Gestores, Rubro, Programas y personas usuarias en general que ejecutan compras.

Asunto: 
Revisión de planes de compra del 2023 – Homologación de artículos. 
Fecha:   
28 de junio de 2022.                                         

Estimados (as) compañeros (as) encargados (as) de Centros de Responsabilidad y personas usuarias en general que realizan requisiciones de compra. 

El Departamento de Proveeduría les invita que desde ya pueden iniciar con la revisión de los planes de compra del 2023, con el fin de que se aseguren que los bienes y servicios que se van a tramitar el próximo año, ya cuenten con un artículo homologado en SICOP, verificando que el artículo homologado se ajuste a sus necesidades, en caso de que exista alguna variación en la descripción o sus atributos, deberán solicitar la homologación correspondiente por medio del reporte disponible para tales fines.

En la intranet, en el apartado de Sistemas - SIGA-PJ Formulación y Ejecución
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Es importante tener en cuenta, que el proceso de creación de códigos es realizado por RACSA y al no depender directamente de la Institución, no se tienen plazos estimados para la atención de los reportes, por lo que las gestiones deben ser remitidas con tiempo suficiente para con esto evitar inconvenientes en los procesos de compras.

Pasos importantes en esta revisión:
· Identificar en SIGAPJ el artículo del bien o servicio que se desea adquirir.

· En el SIGAPJ 2.0 podrán ingresar en el menú a Configuración Sistemas – Administración General del Sistema – Homologación Artículos SIGAPJ – SICOP y verificar si ya cuentan con un artículo homologado que se ajuste a sus necesidades.
· Si no encuentran o bien no existe la homologación del artículo, deberán ingresar a la página de SICOP www.sicop.go.cr , y consultar el Catálogo Bienes/Servicios.
· Si encuentran el artículo en SICOP, deben colocar el reporte en el cual nos detalle el artículo de SIGAPJ que desea homologar, junto con los Códigos de Clasificación y Código de identificación de SICOP.
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Bien [Clasificacion IProducto

Nombre de Clasificacion Nombre Bien/Servicio

SILLA PARA EQUITACION, CUERO
COLOR NEGRO, ALETON DE CUERO
NEGRO, ESTRIBOS DE METAL,
CINCHAS DE CUERO COLOR NEGRO

/23 10141501 92045655 Sillas de montar




Por último, en caso de que no exista un artículo o que la descripción del bien o servicio no se ajusta al 100% con su necesidad, deberá solicitar su creación, para lo cual podrá utilizar de base la descripción de un artículo similar que haya encontrado, solo que aplicando las variaciones necesarias o bien podrá utilizar los documentos de clasificaciones estandarizadas que utiliza SICOP, que se ubican en la sección de avisos; en caso de que el artículo no esté incluido en el listado, se deberá aportarnos un mínimo de 4 atributos técnicos de importancia para los artículos que correspondan a bienes, ya que para servicios no aplican.
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?Elaborado por: Licda. Farine Monge Salas
     Aprobado por: Licda. Adriana Esquivel Sanabria

