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Circular No. 68-2022
De:        
Licda. Adriana Esquivel Sanabria, Jefa a.í.
              
Departamento de Proveeduría

Para:    
Administraciones Regionales 

Asunto:   Condiciones para la donación de vehículos en comiso a la orden del Departamento de Proveeduría.
Fecha:   
19 de agosto de 2022.                                         

En atención a estudio realizado por la Sección Auditoría Estudios Económicos, denominado “Informe de auditoría para el mejoramiento del sistema de control interno de las donaciones en la Administración Regional Quepos”, se tiene la siguiente recomendación; 
4.2 Girar instrucciones por escrito para que se proceda a definir lo correspondiente en el seguimiento de la donación, con la finalidad de subsanar lo señalado en el punto 2.5. (resultado 2.5)”.

Se reiteran las condiciones bajo las cuales se deben otorgar donaciones a las Instituciones beneficiarias, según lo dispuesto en el Manual de Procedimientos de los bienes caídos en comiso. 

· Donaciones en calidad de chatarra:

· Para las motocicletas el marco debe ser cortado en tres secciones, dos cortes con acetileno (recomendable con este tipo de herramienta, por el tipo de borde que deja en la pieza el mismo no es muy fácil de unir) uno en la base de la horquilla delantera y otro en la base trasera destruir el número de identificación. También se deben dañar los tubos delanteros y la horquilla trasera, (esto puede ser con el mismo acetileno), dañar mediante impacto o corte en el cabezote y el block del motor, a este último preferiblemente hacerle un hueco y eliminar el número de identificación. Cortar la instalación eléctrica en varias partes, así como también los asientos, manivela, luces, etc.

· En lo referente a los automóviles, se les debe eliminar todos los vidrios, destruir el panel de instrumentos (dash) y la instalación eléctrica. Dañar mediante impacto o corte el cabezote, la caja de cambios y el block de motor. A estos dos últimos preferiblemente hacer un hueco y eliminar el número de identificación del block. Cortar el monocasco o carrocería (en el caso de los automóviles) en puntos estratégicos para evitar su reutilización (en los forros metálicos de los guardabarros delanteros, en las puntas de chasis, en los parales centrales y delanteros) además de que en cada pieza externa de la carrocería (guardabarros, puertas y demás) se haga un orificio con acetileno. Para los vehículos con bastidor o chasis se le debe realizar 
dos cortes en los largueros propiamente en las bases de las suspensiones delantera y trasera, cortes en los asientos, luces, llantas, aros etc.

· Para todos los casos, es recomendable drenar los depósitos de combustible, también drenar los aceites de los motores, caja de cambios, diferenciales en los casos que corresponda, esto con el fin de evitar accidentes por cuanto el proceso de corte implica altas temperaturas.

· La destrucción efectiva de los bienes deberá ser documentada mediante fotografías, que deberán entregarse a la Administración a cargo, para adjuntar a las diligencias de la donación y comprobar la destrucción de los vehículos y motocicletas.
· Es importante agregar que la institución beneficiada deberá buscar la empresa (Chatarrera) que se encargue de la destrucción de los bienes y que a la vez que cumpla a cabalidad con las instrucciones establecidas para el proceso anteriormente señaladas. Además, debe contar con el Certificado, donde SETENA, los autoriza para el funcionamiento y operación de desechos sólidos.

· Si en algún momento logra determinarse que se están presentando irregularidades con el manejo de los automotores y las motocicletas para destruir y sus partes, la donación, será cancelada y se tomarán las medidas que se estimen necesarias.

· El proceso de donación será supervisado por representantes de la Administración Regional y la institución beneficiada se debe comprometer a presentar un informe sobre lo actuado con los bienes que se donan en un plazo máximo de 15 días posterior a la donación realizada.

· Donaciones en calidad de fines didácticos:

· Se advierte que de ninguna manera los bienes podrán ser traspasados ni enajenados a personas físicas o Jurídicas de índole particular, además se utilizarán únicamente para los fines requeridos (fines didácticos).

· La institución beneficiada deberá coordinar el retiro de los bienes por medio de grúas plataformas de nuestras instalaciones.

· Se advierte que en caso de que la Institución beneficiada se aparte de los términos y condiciones de esta donación, se seguirán las acciones administrativas y penales correspondientes

· El proceso de donación será supervisado por representantes de la Administración Regional y la institución beneficiada se debe comprometer a presentar un informe sobre lo actuado con los bienes que se donan en un plazo máximo de 15 días posterior a la donación realizada.

· Donaciones de bienes para circular:

· Se advierte que de ninguna manera los bienes podrán ser traspasados ni enajenados a personas físicas o Jurídicas de índole particular, además se utilizarán únicamente para los fines requeridos (circulación).
· Por ser el objeto de donación para circular, la institución no puede comercializar dicho automotor.
· La institución después de firmar el acta de donación cuenta con un plazo de 15 días naturales para cumplir con los trámites correspondientes ante el Registro Nacional, con la finalidad de inscribir el vehículo a su nombre tal y como corresponde. Una vez que se cumpla este plazo, la institución deberá informar a la Administración Regional a cargo, sobre el estado de la gestión y el efectivo registro del bien según la donación realizada. En caso de no cumplir con este trámite, el vehículo objeto de la donación podrá ser recuperado por el Poder Judicial y dejar sin efecto la donación realizada.
Se les recuerda la importancia de revisar el Manual de Procedimientos de los bienes caídos en comiso, aprobado en el Acta del Consejo Superior N° 07-16, artículo XXXIII de fecha 26 de enero de 2016.
Esta circular es una reiteración de las circulares 22-2021 y 61-2020 sobre las condiciones de donaciones de comisos de vehículos a la orden del Departamento de Proveeduría.
Cualquier consulta la pueden dirigir al compañero René Alvarez Granados, a la extensión telefónica 01-3620 y al correo: decomisos-proveed@poder-judicial.go.cr 
Elaborado por: Yariel Alberto Ortega Gómez
Copia: Administraciones Regionales
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