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CIRCULAR N° 096-2022
DE:
Licda. Adriana Esquivel Sanabria, jefe a.i.
                          
Departamento de Proveeduría. 

PARA:
Administradores de Centros de Responsabilidad, Centros Gestores y personas usuarias en general que ejecutan compras a través del Departamento de Proveeduría.

ASUNTO:
Caduco de las solicitudes de pedidos de contrataciones que no hayan logrado la firmeza y notificación del pedido al proveedor.
FECHA:
13 de diciembre de 2022
Estimados (as) compañeros (as) encargados (as) de Centros de Responsabilidad y personas usuarias en general que tramitan contrataciones, se comunica que con base en el oficio CCAF-081-2022 emitido por la Comisión de Coordinación de la Administración Financiera del Ministerio de Hacienda, del 08 de diciembre de 2022, todas las oficinas que cuenten con procedimientos de contratación que para el 23 de diciembre de 2022 no hayan alcanzado la respectiva emisión y notificación del pedido definitivo al proveedor, verán afectada su ejecución presupuestaria, debido a que el Departamento de Financiero Contable procederá con el caduco de las solicitudes de pedido que respaldan dichas contrataciones y por tanto, los recursos serán devueltos al disponible presupuestario de cada oficina. 
Lo anterior aplica para: 
· Todos los procesos que tienen ofertas presentadas pero que están en análisis técnico y/o legal.

· Todos los procesos que tienen un proceso de adjudicación, pero aún no está en firme.
· Todos los procesos que están recurridos ante la Administración o apelados ante la Contraloría General de la República.
· Todos los procesos que estén en firme y que no se haya logrado por parte de los adjudicatarios el correspondiente depósito de la garantía y/o timbres .

Por lo anterior, con el fin de poder dar continuidad a las contrataciones que quedarán pendientes para el nuevo ejercicio presupuestario 2023, cada oficina será la responsable de buscar los recursos necesarios y remitir la requisición correspondiente para continuar el proceso de contratación. 
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