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        Circular No. 97-2022
De:        
Licda. Adriana Esquivel Sanabria, Jefa a.í.
              
Departamento de Proveeduría

Para:    
Administradores de Centros de Responsabilidad, Centros Gestores, Rubro, Programas, JUNAFO y personas usuarias en general que ejecutan compras.

Asunto: 
Plan anual de adquisiciones 2023 
Fecha:   
19 de diciembre de 2022.                                         

Estimados (as) compañeros (as) encargados (as) de Centros de Responsabilidad y personas usuarias en general que ejecutan compras. 

En apego al artículo 80 de la Nueva Ley General de Contratación Pública 9986 y el artículo 31 de su Reglamento se indica que:
“ARTÍCULO 31- Planificación y alertas tempranas

La Administración deberá realizar las acciones necesarias para definir sus requerimientos durante un período específico de tiempo, con el objetivo de organizar y garantizar la provisión oportuna de bienes, obras y servicios necesarios para cumplir con los objetivos institucionales, acatando las directrices que sobre la materia de contratación pública se emitan.

En el primer mes de cada período presupuestario, la Administración dará a conocer el programa de adquisiciones proyectado, el cual no implicará compromiso alguno de contratar. Tal publicación deberá realizarse en el sistema digital unificado.

Se faculta el empleo de alertas tempranas que constituyen avisos mediante los cuales se comunica la intención de la Administración de efectuar un procedimiento de compra, antes de que se ponga a disposición el pliego de condiciones, con el propósito de informar a los terceros interesados y para alertar a los posibles oferentes y permitirles una preparación previa al momento de la promoción del concurso. Para ello, se podrán poner a disposición estudios, diseños u otra información relevante para los potenciales oferentes en el sistema digital unificado.”

“Artículo 80. Programa de Adquisiciones. En el primer mes de cada período presupuestario, la Administración dará a conocer el Programa de Adquisiciones proyectado para ese año, lo cual no implicará ningún compromiso de contratar. 
La Administración deberá incluir en el Programa de Adquisiciones al menos, la siguiente información:
a) Tipo de bien, servicio u obra por contratar.
b) Proyecto o programa dentro del cual se realizará la contratación.
c) Monto estimado de la compra. 
d) Período estimado del inicio de los procedimientos de contratación. 
e) Fuente de financiamiento. 
f) Cualquier otra información complementaria que contribuya a la identificación del bien o servicio. 
El Programa de Adquisiciones podrá ser modificado cuando surja una necesidad administrativa no prevista. Quedan excluidas de la obligación de publicación, las contrataciones efectuadas con prescindencia de los procedimientos ordinarios y las efectuadas con fundamento en los supuestos de urgencia.

Todas las instituciones públicas deberán divulgar el respectivo programa de adquisiciones y sus eventuales modificaciones a través del sistema digital unificado.”

Por lo anterior, se informa que por el año 2023, la Proveeduría se encargará de alimentar en el Sistema Integrado de Compras Públicas SICOP, dicho programa de compras y ya no se tendrá que enviar por correo como se ha venido realizando los últimos años. 

Dicha actualización se basará en el presupuesto formulado por cada centro gestor y que se extrae del sistema SIGA-PJ. Es importante señalar que, en la actualización que solicita la nueva legislación, se debe incluir el artículo de SICOP, es por eso que el ejercicio del 2023, se hará por parte de este Departamento, pero se advierte que el artículo homologado que se va a indicar en el programa de adquisiciones es un artículo general, por tanto, estará únicamente bajo la responsabilidad de la oficina buscar el artículo especifico que cumpla con los requerimientos de conformidad con la Circular 059-2022 de este Departamento.

Por último, si existe alguna variación en lo presupuestado y que se deba modificar posterior al mes de enero, queda a responsabilidad de cada cetro gestor comunicar a la Proveeduría para hacer los ajustes correspondientes en SICOP.
Elaborado por: Licda. Farine Monge
