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CIRCULAR N° 96-2023
DE:                           Licda. Adriana Esquivel Sanabria

                                 Jefa a.i, Departamento de Proveeduría 

PARA:                      Administradores Regionales que ejecutan compras.
ASUNTO:
Directrices sobre la verificación del registro de los procedimientos en el SIAC
FECHA:
07 de junio de 2023 

Estimados compañeros y compañeras encargados (as) de Centros de Responsabilidad y personas usuarias en general que tramitan compras públicas, se informa que, producto de una consulta realizada al Subproceso de Gestión Administrativa y Desarrollo (SGAD) del Departamento de Proveeduría, respecto de la responsabilidad de la persona conductora de un proceso de contratación, sobre la verificación del registro de los procedimientos en el SIAC,  se verificó que SICOP utiliza un servicio para migrar la información de todos los expedientes de contratación al SIAC y programa periódicamente el traslado de la información a dicha plataforma. 
Por lo anterior se les informa que, en adelante y con instrucciones de la Licda. Adriana Esquivel, los analistas no tienen que verificar en el SIAC el registro de las diferentes etapas de las contrataciones que se gestionen, en virtud de que RACSA es el único responsable de velar por la actualización de la información correspondiente a los procedimientos que se tramitan. 
Resulta importante aclarar que, se exceptúan se esta directriz aquellos casos en los que la Contraloría General de la República realice consultas puntales respecto a algún expediente, las cuales deberán ser debidamente atendidas según corresponda por el analista a cargo de la gestión. 
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