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CIRCULAR N° 012-2023

DE:

Licda. Adriana Esquivel Sanabria, jefe a.i. 




Departamento de Proveeduría
PARA:

Administradores de Centros de Responsabilidad, Centros Gestores y usuarios en general que ejecutan compras a través del Departamento de Proveeduría.

ASUNTO:
Directrices para la elaboración de los estudios de mercado para los diferentes tipos de contrataciones que se ejecutan. 
FECHA: 
27 de enero de 2023
Estimados compañeros (as) encargados (as) de Centros de Responsabilidad y personas usuarias en general que tramitan contrataciones, se informa que con el objetivo de facilitar el aporte y desarrollo  de los estudios de mercado y razonabilidad del precio para las adquisiciones que se deben remitir a trámite al Depto de Proveeduría así como a las Administraciones Regionales, en adelante se deberán considerar los lineamientos que se detallan en el documento adjunto, denominado: “Guía para la confección del informe de estudio de mercado (sondeo) y análisis de la razonabilidad del precio para bienes y servicios (no aplica para obra pública, contrataciones especiales, procedimientos extraordinarios, ni contrataciones de excepción)”. 
Conforme las nuevas disposiciones establecidas en la Ley General de Contratación Pública (LGCP) y su Reglamento, el objetivo de esta guía es informar a las personas usuarias internas sobre los aspectos que deben considerar para utilizar el banco de precios disponible en el Sistema Digital Unificado, así como para confeccionar el sondeo de mercado para lograr determinar la razonabilidad del precio, así como identificar la información que debe contener el análisis  a fin de que se aporten con cada solicitud los datos necesarios para que el Proceso de Adquisiciones y las Administraciones Regionales puedan dar inicio a los trámite de la contratación.  informe del estudio de mercado
Es importante aclarar que, en virtud de lo establecido en la nueva normativa y conforme se detalla en la guía, no existe por parte de la Proveeduría ni de las Administraciones Regionales la posibilidad de omitir el aporte del Informe de Estudio de Mercado, pues este resulta un requisito indispensable para poder gestionar los procesos de contratación que se indican, por lo que no serán de recibo gestiones que contengan información incompleta.
             Esta circular deja sin efecto la circular N° 28-2019.
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