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CIRCULAR N° 14-2023
DE:
MBA Hellen Poveda Montoya
              
Jefa a.í, Departamento de Proveeduría 
PARA:
Administradores de Centros de Responsabilidad, Centros Gestores y personas usuarias en general que ejecutan compras.

ASUNTO:
Guía para la confección del oficio de Decisión Inicial
FECHA:
31 de enero de 2023 
Estimados compañeros (as) encargados (as) de Centros de Responsabilidad y personas usuarias en general que tramitan contrataciones, se informa que de acuerdo con las nuevas disposiciones establecidas en la Ley General de Contratación Pública (LGCP) y su Reglamento y con el objetivo de facilitar el aporte y desarrollo en la confección del oficio de decisión inicial a fin de contribuir a que personas encargadas de esta labor dispongan de mayores y mejores herramientas para su elaboración, el Proceso de Adquisiciones de esta Proveeduría, ha diseñado la “Guía para la confección del oficio de Decisión Inicial”.
La guía, contiene una explicación amplia y detallada de la información que debe contemplar cada uno de los apartados que la componen y la manera de abordarlos adecuadamente, así mismo recopila una serie de anexos que en cada caso particular soportan el desarrollo de algunos aspectos con el objetivo de que el usuario disponga de mayor claridad al momento de confeccionar el documento.

La finalidad de esta guía es servir de soporte para la revisión y aprobación de las gestiones que ingresen a trámite y conforme las disposiciones de la nueva normativa será obligatorio su uso para todos los procesos que se tramiten tanto ante el Depto de Proveeduría como las Administraciones Regionales, excepto para aquellos que se excluyen en el encabezado de la guía.
Es importante que se tome en cuenta que con el objetivo de facilitar la comprensión del documento, se realizó una reestructuración conforme las directrices emitidas en la normativa vigente, con el propósito de que se puedan reflejar adecuadamente todos los nuevos requerimientos, por lo que es indispensable que en todas las gestiones que se remitan a esta Proveeduría, se respete el orden definido y la incorporación de todos los apartados que se requieren, así como el detalle de lo que debe comprender cada uno, por lo que cualquier omisión al respecto podrá considerarse como motivo de devolución de la gestión realizada.
Adicionalmente, es importante señalar que conforme lo que establece el Reglamento a la Ley General de Contratación Pública en su artículo 83 “Prohibición de fragmentación y separación por funcionalidad” y el artículo 82 “Prevalencia de la economía de escala”, las oficinas usuarias y además los centros gestores que concentran una gran cantidad de gestiones para atender varias oficinas deberán tener presente en la programación de gestiones de compra lo siguiente, conforme lo detallado el articulado mencionado:
“…En cada institución pública la proveeduría deberá consolidar los requerimientos institucionales de bienes y servicios comunes, con el fin de obtener los mejores precios al adquirir una mayor cantidad de bienes o servicios. Cuando exista desconcentración, dicha unidad debe consolidar también los requerimientos de bienes y servicios comunes de las unidades desconcentradas de la institución…”
“…Los procedimientos de contratación deberán procurar los mejores precios con base en las siguientes reglas:

a) Se debe consolidar la adquisición de bienes o servicios de uso común, en los cuales sea posible obtener mejores precios en razón de la mayor cantidad adquirida.

b) La definición de las características de los bienes o servicios deberán ser estandarizadas, teniendo como objetivo asegurar la calidad del objeto contractual adquirido. En la definición de las especificaciones no se podrán incorporar barreras de ingreso injustificadas que impidan la más amplia participación de los actores del mercado…”
“…Administración no podrá fragmentar sus operaciones respecto a necesidades previsibles con el propósito de evadir el procedimiento de contratación que corresponde. Todas aquellas contrataciones que pudieran reportar economías de escala deberán efectuarse en forma centralizada, para lo cual deberá existir la planificación de las compras respectivas, si así resulta más conveniente para el interés público.

La fragmentación se reputa ilícita cuando, contándose en un mismo momento dentro del presupuesto aprobado con los recursos necesarios y habiéndose planificado las necesidades administrativas concretas, se realiza más de una contratación para el mismo objeto, con la finalidad de evadir un procedimiento más complejo. En tal caso, el funcionario o funcionarios encargados de realizar las agrupaciones o de consolidar los requerimientos de consumo para aprovechar la economía de escala, que incurran en una fragmentación ilícita, se harán acreedores de la sanción prevista en el artículo 125, inciso w) de la Ley General de Contratación Pública…
…No se considerará fragmentación:

a) La adquisición de bienes y servicios que sean para uso o consumo urgente, siempre que existan razones fundadas para admitir que no hubo imprevisión por parte de la Administración.

b) La adquisición de bienes y servicios distintos entre sí a pesar de que éstos estén incluidos dentro del mismo gasto-objeto.

c) La promoción de procedimientos independientes para el desarrollo de un determinado proyecto, siempre y cuando exista una justificación técnica que acredite la integralidad de éste.

d) Los casos en que a pesar de que se conoce la necesidad integral, se promueven varios concursos para el mismo objeto, originado en la falta de disponibilidad presupuestaria al momento en que se emitió la decisión inicial en cada uno de los

procedimientos.

e) La adquisición de bienes y servicios para atender, proyectos o servicios regionalizados, siempre y cuando la adquisición no comprometa la obtención de economías de escala. En caso de que la Administración aplique esta excepción deberá motivar su decisión.
Partiendo de lo anterior, en el corto plazo se estarán girando instrucciones específicas para atender estas obligaciones con mayor detalle conforme lo define la nueva normativa, sin embargo si el Depto. de Proveeduría o la Administración Regional en el proceso de revisión de ingreso de gestiones logra advertir que NO se está respetando lo establecido en mencionado articulado estará devolviendo las gestiones correspondiente si dentro del detalle de las mismas no se aborda la justificación correspondiente para su inobservancia.
Por último, se informa que conforme lo definido en la nueva normativa y lo aprobado por el Consejo Superior mediante acuerdo tomado en sesión N° 98-2022 celebrada el 11 de noviembre de 2022, artículo I, todas las Decisiones iniciales de los procedimientos que cobija la guía de cita deben cumplir con lo siguiente:

“Con la nueva normativa, todo procedimiento de contratación pública requiere de una decisión inicial, la cual deberá ser suscrita por la jefatura de la unidad solicitante (o por el titular subordinado competente), siendo que... 

Tomando en cuenta lo anterior, y debido a que la nueva Ley General de Contratación Pública pretende agilizar el trámite de los procedimientos de compras, es que se propone desconcentrar por medio de la organización de actividades administrativas la aprobación de las decisiones iniciales a la jefatura de la unidad solicitante o a quien ésta designe, tal y como lo establece la ley, las cuales posteriormente una vez que ingresen a trámite serán verificadas minuciosamente por el Departamento de Proveeduría al revisar el requerimiento…”  

Por tanto, cada oficina usuaria o centro gestor que gestione una contratación deberá remitir la decisión inicial suscrita por la jefatura de la unidad solicitante (o por el titular subordinado competente) sin excepciones, caso contrario la omisión de este requisito invalidará automáticamente el ingreso a trámite de cualquier requerimiento, ya que se entenderá que su envío no dispone de la autorización correspondiente para iniciar su trámite.
Esta circular deja sin efecto la Circular N° 42-2022.
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