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CIRCULAR N° 46-2023

DE:	Licda. Adriana Esquivel Sanabria
              	Jefa a.í, Departamento de Proveeduría 

PARA:	Administradores de Centros de Responsabilidad, Centros Gestores y personas usuarias en general que ejecutan compras.

ASUNTO:	Aclaración sobre la firma o aprobación de los diferentes trámites a raíz de la entada en vigencia de la Ley General de Contratación Pública

FECHA:	15 de marzo de 2023 


Estimados compañeros (as) encargados (as) de Centros de Responsabilidad y personas usuarias en general que tramitan compras públicas, se informa que: 

Con ocasión de la implementación de la Ley General de Contratación Pública, el Consejo Superior ha realizado diferentes delegaciones para la firma o aprobación de los actos motivados que dentro de la nueva normativa deben ser suscritos por el jerarca institucional, es decir, que para el caso del Poder Judicial correspondían ser suscritos por dicho Consejo. 

Se aclara que, esas funciones no pueden ser trasladadas o subdelegadas a un tercero. Esto por un principio de legalidad, pues se convierte en un vicio de nulidad y el documento pierde validez, por lo que, en razón de lo anterior, es necesario que se respete lo que expresamente se indica en los diferentes acuerdos en los que se hayan realizado estas delegaciones, ya sea para la firma de la decisión inicial, aprobación de contrataciones de suma urgencia, del acto final del procedimiento de contratación (adjudicación, declaratoria de desierto o infructuoso), entre otros.

Tomando en consideración lo indicado, no es procedente interpretar que se pueda realizar la transferencia de las funciones delegadas y que estas a su vez,  puedan ser objeto de una segunda delegación por parte del delegado, ya que el delegante originario, que en este caso es el Consejo Superior, no autorizó expresamente en los acuerdos tomados, que las funciones designadas puedan ser subdelegadas.

Cabe señalar que, para mayor claridad sobre las firmas o aprobaciones que se designan al jefe de la unidad solicitante, en Acuerdo del Consejo Superior en sesión N° 98-2022 celebrada el 11 de noviembre de 2022, artículo I, se definió el concepto de esta figura como: “Jerarca del departamento o dirección de acuerdo con el organigrama de la oficina correspondiente. Es decir, la persona responsable que ejerce el mando o dirección en dicha oficina”.


Por lo anterior, debe entenderse que en todos los documentos donde se requiera esta aprobación, como por ejemplo en la Decisión Inicial si este no es suscrito por la persona designada de conformidad con lo aprobado por el Consejo Superior, los diferentes procedimientos de contratación que se gestionen serán devueltos.
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