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Circular 45-2023
De:        
Licda. Adriana Esquivel Sanabria

                               Jefa a.í, Departamento de Proveeduría
Para:    
Oficinas y Centros Gestores que tiene asignados unidades de la flotilla vehicular del Poder Judicial.
Asunto: 
Aclaración a Circular 26-2023. Ejecución y seguimiento de las reparaciones de vehículos y motocicletas institucionales.
Fecha:   
17 de marzo de 2023

Estimados compañeros (as) encargados (as) de Centros de Responsabilidad y personas usuarias en general que tramitan contrataciones, referente a la Circular 26-2023, publicada el pasado 27 de febrero del 2023, se les informa que, con instrucciones superiores de la Dirección Ejecutiva, se deja sin efecto lo señalado en el punto 1 del documento en mención que cita: 

“1. En adelante el Departamento de Proveeduría y las Administraciones Regionales serán las encargadas de realizar el trámite de contratación por medio del Sistema Unificado de Compras Públicas (SICOP), conforme la zona de atención respectiva, lo anterior según los lineamientos establecidos en las circulares 10-2023 “Lineamientos para la atención y gestión de las reparaciones generales de vehículos institucionales” y 25-2023 “Lineamientos para el trámite de las contrataciones de reparaciones de enderezado y Pintura y otros, en las Administraciones Regionales” (adjuntas).”
Por lo tanto, en virtud de que de momento las Administraciones Regionales no tendrán a su cargo la gestión de dichos procesos, en adelante y hasta nuevo aviso, el trámite de las reparaciones de los vehículos institucionales se seguirá concentrando en el Departamento de Proveeduría.
Los demás puntos de la circular 26-2023, se mantienen invariables, oportunamente se estará programando la reunión mencionada respecto al manejo de los trámites vía SICOP y la atención de consultas en general.
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