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CIRCULAR N° 73-2023

DE:	Licda. Adriana Esquivel Sanabria
              	Jefa a.í, Departamento de Proveeduría 

PARA:	Administradores de Centros de Responsabilidad, Centros Gestores y personas usuarias en general que administran contratos de servicios continuados.

ASUNTO:	Guía para la tramitación de las prórrogas en el plazo de los contratos de servicios continuados.

FECHA:	28 de abril de 2023 


Estimados compañeros (as) encargados (as) de Centros de Responsabilidad y personas usuarias en general que administran contratos de servicios continuados, se informa que la Ley General de Contratación Pública en el numeral 104 y 280 de su Reglamento, establecen que:

El plazo de vigencia de las contrataciones no podrá superar el término de cuatro años, considerando el plazo original del contrato más la aplicación de sus prórrogas y que en casos excepcionales en atención a las particularidades del objeto contractual o la modalidad de contratación en las que se requiera de un mayor
plazo para recuperar la inversión, podrá recurrirse a vigencias contractuales superiores a dicho plazo máximo, siempre y cuando se cumpla con los supuestos establecidos en el artículo 104 de la Ley General de Contratación Pública.

Por lo anterior, adjunto a esta circular se remite una guía que detalla los lineamientos que las oficinas usuarias deberán aplicar para poder ejecutar las prórrogas en los contratos de servicios continuados.


Es importante señalar, que los lineamientos que se definen en la mencionada guía son de acatamiento obligatorio para cualquier trámite que se requiera gestionar ante el Subproceso de Verificación y Ejecución Contractual, por tanto, no será responsabilidad de esta Proveeduría las gestiones que no se realicen en tiempo y forma.
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