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CIRCULAR N° 74-2023

DE:	Licda. Adriana Esquivel Sanabria
              	Jefa a.í, Departamento de Proveeduría 

PARA:	Administradores de Centros de Responsabilidad, Centros Gestores y personas usuarias en general que fungen como administradores o fiscalizadores de los contratos.

ASUNTO:	Guía de lineamientos generales para la fiscalización y responsabilidades de la Administración en el proceso de ejecución contractual.

FECHA:	04 de mayo de 2023 


Estimados compañeros (as) encargados (as) de Centros de Responsabilidad y personas usuarias en general que fungen como administradores o fiscalizadores de los contratos, se informa que la Ley General de Contratación Pública en el numeral 106, así como en el 186 y 283 de su Reglamento, establecen que:

La Administración fiscalizará todo el proceso de ejecución de los contratos, y que, en virtud de esa obligación, tiene la potestad de aplicar los términos contractuales para que el contratista corrija cualquier desajuste respecto del cumplimiento exacto de las obligaciones pactadas.

De igual forma, regula que deberá contar con el recurso humano calificado para llevar a cabo este proceso, así como de disponer de mecanismos de verificación, seguimiento y fiscalización, por lo que es deber de la Administración exigir el cumplimiento de los términos contractuales, estableciendo la misma normativa los aspectos mínimos que deberán contemplarse durante ese proceso.

Por lo anterior, adjunto a esta circular se remite una guía que brinda a las personas supervisoras directas, jefaturas y/o personas administradoras regionales, encargadas de fiscalizar y dar seguimiento efectivo a las contrataciones de bienes obras o servicios, una orientación sobre cómo deben abordarse los temas que introduce la nueva normativa con respecto a la fiscalización y responsabilidades en la etapa de ejecución contractual.

Es importante señalar, que los lineamientos que se definen en esta guía son de acatamiento obligatorio.
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