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CIRCULAR N° 72-2023

DE:	Licda. Adriana Esquivel Sanabria
              	Jefa a.í, Departamento de Proveeduría 

PARA:	Administradores de Centros de Responsabilidad, Centros Gestores y personas usuarias en general que ejecutan compras.

ASUNTO:	Guía para la aplicación de la figura de la modificación unilateral del contrato de bienes y             servicios, así como para obra pública con base en el art. 101 de la Ley General de Contratación Pública.

FECHA:	29 de mayo de 2023 

Estimados compañeros (as) encargados (as) de Centros de Responsabilidad y personas usuarias en general que tramitan contrataciones, se informa que de acuerdo con las nuevas disposiciones establecidas en el artículo 101 de la Ley General de Contratación Pública (LGCP) y 184, 185 y 276 de su Reglamento y con el objetivo de facilitar la aplicación de la modificación unilateral del contrato de bienes y servicios, así como para obra pública, a fin de contribuir a que personas encargadas de esta labor dispongan de mayores y mejores herramientas para su utilización, el Proceso de Adquisiciones de esta Proveeduría, ha diseñado la “Guía para la aplicación de la figura de la modificación unilateral del contrato de bienes y servicios, así como para obra pública con base en el art. 101 de la Ley General de Contratación Pública”.

La guía, contiene una explicación amplia y detallada de la información que debe valorarse de previo a la determinar la necesidad de aplicar la modificación del contrato.

La finalidad de esta guía es servir de soporte para la revisión y aprobación de las gestiones que ingresen a trámite y conforme las disposiciones de la nueva normativa será obligatorio su uso para todos los procesos de esta naturaleza que se tramiten ante el Depto de Proveeduría y ante las Administraciones Regionales que por monto les corresponda.
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