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Circular 92-2023
De:        
Licda. Adriana Esquivel Sanabria, jefe a.í.
              
Departamento de Proveeduría
Para:    
A todas las oficinas y centros gestores que realizan gestiones ante el Departamento de Proveeduría y Administraciones Regionales.
Asunto: 
Trámite de Modificaciones unilaterales de los contratos en base al artículo 208 del RLGCA, Ley 7494.

Fecha:   
30 de mayo de 2023                                                                     
Estimados compañeros (as) encargados (as) de Centros de Responsabilidad y personas usuarias en general que tramitan contrataciones, se informa que en virtud de que se ha observado que no se está aplicando adecuadamente lo establecido en el artículo 208 del RLGCA, Ley 7494, para efectos del trámite de las modificaciones contractuales, a continuación se reitera los elementos que se deben considerar para realizar una gestión adecuada de estos asuntos tanto ante el Depto de Proveeduría como la Administración Regional.
Requisitos para el trámite de modificaciones contractuales según lo establecido en la Ley 7494 (normativa vieja):
1. Identificar si el procedimiento de contratación al que se le desea aplicar la modificación unilateral fue tramitado al amparo de la Ley 7494, la cual estuvo vigente hasta el 30 de noviembre del año 2022, en cuyo caso le es aplicable lo establecido en el artículo 208 de su reglamento.

2. Identificar si el procedimiento corresponde a un servicio continuado o un contrato según demanda, en cuyo caso la gestión se debe remitir al Depto de Proveeduría vía correo electrónico mediante la cuenta oficial respectiva. Caso contrario debe canalizarse mediante una requisición vía SIGAPJ que debe detallar las líneas a las que se debe aplicar la modificación, respetando para esto los códigos del catálogo que inicialmente se utilizaron al realizar el procedimiento original.
3. Una vez realizado lo anterior la oficina requirente, debe desarrollar un oficio de solicitud de aplicación del artículo 208 del RLCA, el cual debe adjuntarse a la requisición que se cree en SIGAPJ, o remitirse vía correo a la cuenta oficial respectiva, en el que se desarrollen ampliamente cada uno de los incisos que se detallan a continuación: 

a- Que la modificación, aumento o disminución del objeto, no le cambie su naturaleza, ni tampoco le impida cumplir con su funcionalidad o fin inicialmente propuesto.

b- Que en caso de aumento se trate de bienes o servicios similares.

c- Que no exceda el 50% del monto del contrato original, incluyendo reajustes o revisiones, según corresponda.

d- Que se trate de causas imprevisibles al momento de iniciar el procedimiento, sea que la entidad no pudo conocerlas pese a haber adoptado las medidas técnicas y de planificación mínimas cuando definió el objeto.

e- Que sea la mejor forma de satisfacer el interés público.

f- Que la suma de la contratación original, incluyendo reajustes o revisiones de precio, y el incremento adicional no superen el límite previsto para el tipo de procedimiento tramitado…”
Además, deberá abordarse ampliamente lo siguiente: 
· Se debe detallar si el contrato se encuentra en ejecución, ya que una vez vencido no es posible la aplicación del artículo 208 “Modificación Unilateral del Contrato”.
· En caso de que la modificación requerida verse sobre el plazo del contrato, se deberá detallar con claridad el plazo por el cual se requiere la ampliación ya que el 50% es un máximo, por tanto, no se aplica por defecto. 
· El incremento o disminución de la remuneración producto de la modificación del objeto contractual se deberá calcular en forma proporcional a las condiciones establecidas en el contrato original, para lo cual será necesario que la oficina que gestiona la modificación aporte la justificación correspondiente a fin de determinar cómo logró comprobar la proporcionalidad indicada.
· Es importante considerar que cuando el objeto contractual este compuesto por líneas independientes, la modificación se deberá calcular sobre cada una de ellas y no sobre el monto general del contrato, por lo que es indispensable que se indiquen con claridad cuáles son las líneas sobre las cuales está recayendo la modificación, así como el detalle de lo que se debe modificar para cada una de ellas, incluyendo el plazo.
· Por último, se aclara que, en contratos de obra pública, solo podrán ser objeto de incremento aspectos que no sean susceptibles de una contratación independiente sin alterar, perjudicar o entorpecer la uniformidad, la secuencia, la coordinación y otros intereses igualmente importantes, por lo que para demostrar todo lo anterior deberá aportarse el informe técnico respectivo que aborde cada uno de estos elementos y justifique la decisión de modificar el objeto contractual.

Consideraciones importantes para el trámite:  

· El Administrador del Contrato está en la obligación de darle seguimiento al plazo de vencimiento del contrato en caso de que requiera realizar la modificación oportunamente, ya que para asegurar una aplicación adecuada de esta figura el plazo para tramitarla en caso de servicios continuados y según demanda, es de un mínimo de 3 meses previos al vencimiento de estos, lo anterior con el objetivo de poder realizar adecuadamente todas las diligencias correspondientes ante las diferentes instancias judiciales que intervienen, llámese Dirección Ejecutiva, Consejo Superior y Dirección Jurídica, según corresponda. 
· De no cumplirse lo anterior, esta Proveeduría no se hará responsable por trámites que se reciban fuera de estos plazos y provoquen que la continuidad del servicio se vea interrumpida porque no se dispone de la ampliación contractual antes de la fecha de vencimiento del contrato, en cuyo caso se le estará informando al usuario para que proceda a tomar las medidas correspondientes para atender el servicio durante el plazo que se quede desprovisto.
· Se recuerda que en contratos de servicio continuado y según demanda el plazo del contrato se puede extender hasta por un 50% más del plazo inicialmente pactado, sin considerar las prórrogas siempre y cuando apliquen las causales que se indican en el punto 3 de esta circular.
· Adicionalmente se recuerda que en contratos de servicio continuado o según demanda se puede modificar por esta vía tanto el plazo como el objeto contractual, para este último caso no se define un plazo para realizar la gestión pues dependerá de la vigencia del contrato y de cada modificación particular de que se trate.
Esta circular sustituye la circular No. 16-2019.
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