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CIRCULAR N° 105-2023
DE:
Licda. Adriana Esquivel Sanabria, Jefa a.í.

            Departamento de Proveeduría

PARA:
Usuarios en general que usan los diferentes sistemas para el trámite de compras a cargo del Departamento de Proveeduría
ASUNTO:
Cantidad de trámites a atender por reporte gestionado en la UASI de la Proveeduría
FECHA:
06 de julio de 2023
Estimados (as) compañeros (as): 
Se les recuerda que toda consulta y/o reporte que se realicen por temas afines con el sistema SIGA-PJ, SOLADIS, VEC, Ventanilla Única, Página Web Proveeduría y SICOP, que estén directamente relacionados con el Departamento de Proveeduría, solamente se atenderá vía reporte, el cual se deberá completar en la siguiente dirección:

https://intranet.poder-judicial.go.cr/index.php/sistemas-judiciales/siga-pj-formulacion-y-ejecucion
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Lo anterior, con el fin de procurar en la medida de lo posible, brindar una atención oportuna a cada persona usuaria, se solicita que nos colaboren en especial en aquellos casos en donde requiera adjuntar uno o varios archivos, que consideren un máximo de cinco trámites por reporte.
Por ejemplo:

· Listados de permisos de sistemas.

· Trámites de homologación de artículos.

· Reasignación de trámites.

· Caducos de pedido.

· Publicaciones en la página web entre otros.

A su vez, solicitamos que se incluya el mayor detalle de la información para poder entender y dar la asesoría y el apoyo que necesitan; en caso de que exista un trámite que consideren urgente, se solicita que con copia del reporte remitan un correo a la cuenta fmonges@poder-judicial.go.cr y ghernandezs@poder-judicial.go.cr
Una vez que se ingresa el reporte, se asignará la necesidad a una persona profesional que se encargará de atenderlo y comunicarse con la persona usuaria descrita en el formulario.

Se recalca la necesidad de que se utilice esta herramienta ya que no se atenderán consultas por teléfono ni por correo electrónico, a menos de que se compruebe la existencia del reporte correspondiente. 

Se les agradece de antemano su valiosa comprensión y colaboración a la presente directriz.


2

