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CIRCULAR N° 133-2023

DE:	Licda. Adriana Esquivel Sanabria
              	Jefa a.i, Departamento de Proveeduría 

PARA:	Administradores de Centros de Responsabilidad, Centros Gestores y personas usuarias en general que fungen como administradores o fiscalizadores de los contratos.

ASUNTO:	Guía externa de lineamientos generales para los procedimientos que tramita el Subproceso de Verificación y Ejecución Contractual.

FECHA:	22 de agosto de 2023 


Estimados compañeros (as) encargados (as) de Centros de Responsabilidad y personas usuarias en general que fungen como administradores o fiscalizadores de los contratos, de conformidad con las nuevas disposiciones establecidas en la Ley General de Contratación Pública (LGCP) y su Reglamento, y con el objetivo de brindarles orientación sobre cómo deberán abordarse ciertos procedimientos en los diferentes trámites de la etapa de ejecución contractual, es que adjunto a esta circular, se remite una guía de lineamientos generales para los procedimientos que tramita el Subproceso de Verificación y Ejecución Contractual.

En amparo del transitorio I de la LGCP, en el que se instaura que los procedimientos de contratación y contratos iniciados antes de la vigencia de esta Ley, se concluirán conforme a las disposiciones vigentes en el momento de adoptarse la decisión inicial del concurso, es que se verifica que en la etapa de ejecución contractual existirán dos cuerpos normativos vigentes, según sea el caso, por lo que es importante indicar que, a los procedimientos de contratación y contratos iniciados antes de la vigencia LGCP y su Reglamento (01 de diciembre de 2022), les seguirán aplicando lo dispuesto en la Ley de Contratación Administrativa N° 7494 y su Reglamento. 

Por lo anterior, deberán tomar las previsiones que estimen pertinentes a fin de aplicar las regulaciones que correspondan conforme. A partir de la publicación de la presente circular, en cada procedimiento deberá respetarse lo señalado en la guía. 

Es importante señalar, que los lineamientos que se definen en esta guía son de acatamiento obligatorio.
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