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CIRCULAR N° 135-2023

DE:	Licda. Adriana Esquivel Sanabria
              	Jefa a.i, Departamento de Proveeduría 

PARA:	Administraciones Regionales, oficinas, jefaturas y personas analistas que tramitan procedimientos de Contratación Pública.

ASUNTO:	Aclaración sobre la conducción de los recursos que ingresan para los procedimientos licitatorios

FECHA:	29 de agosto de 2023 


Estimados compañeros y compañeras, de conformidad con las nuevas disposiciones establecidas en la Ley General de Contratación Pública (LGCP) y su Reglamento, y lo aprobado mediante acuerdo del Consejo Superior del Poder Judicial, en sesión N° 98-2022 celebrada el 11 de noviembre de 2022, artículo I, en el que se establece que todos los procedimientos licitatorios, indistintamente de la cuantía o tipo de procedimiento, deberán contar con un criterio legal emitido por el Área de Contratación Administrativa de la Dirección Jurídica; se les comunica que:

A las personas conductoras de los procedimientos licitatorios, le corresponderá únicamente la conducción del proceso en la etapa recursiva, por lo que no deberá emitir criterio legal alguno para la resolución de los recursos; sin embargo, deberá referirse a algún tema en específico, propio de la conducción del recurso en los casos que así lo solicite la Dirección Jurídica mediante la audiencia respectiva.

Con el objetivo de llevar la correcta conducción de los recursos, las personas analistas conductoras de los procedimientos licitatorios, deberán asignarse ellas mismas como encargadas del recurso en el SICOP, en la sección 5 “Encargado del recurso”, según se muestra a continuación:
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Para la solicitud del criterio legal, la persona analista conductora comunicará la interposición del recurso y consultará vía correo electrónico a la cuenta amorave@poder-judicial.go.cr del licenciado Alberto Mora Vega, Jefe de Asesoría Jurídica de la Dirección Jurídica o a la persona que se encuentre ostentando la jefatura en ese momento, el nombre de la persona asesora jurídica que se encargará de la emisión del criterio legal del recurso.

La solicitud de dicho criterio legal deberá ser realizada por parte de la persona analista mediante solicitud de verificación por medio del SICOP, esto, una vez que cuente con el criterio técnico y la respuesta a la audiencia según corresponda; lo anterior, en la sección 6 “Ejecución de proceso” del SICOP, según se muestra a continuación:
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Descripción generada automáticamente]


Cabe señalar que, de considerarse necesario y dentro del mismo plazo, la persona asesora jurídica del Área de Contratación Administrativa podrá solicitar ampliaciones del criterio técnico y del órgano conductor mediante el SICOP.

Por lo anterior, a partir de la publicación de la presente circular cada persona analista deberá ajustarse a los lineamientos antes descritos, de igual manera cada jefatura deberá velar por el estricto cumplimiento de esta directriz.
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