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CIRCULAR N° 07-2024
DE:
Licda. Adriana Esquivel Sanabria, Jefa a.í.

                            Departamento de Proveeduría         

PARA:
Administradores de Centros de Responsabilidad, Centros Gestores, JUNAFO, Rubro, Programas y personas usuarias en general que ejecutan compras.
ASUNTO:
Homologación de Subpartidas en SICOP
FECHA:
01 de febrero de 2024
Estimados (as) compañeros (as) encargados (as) de las Administraciones Regionales y Centros Gestores de todo el país, se les indica lo siguiente: 
Previo a realizar cualquier solicitud de homologación de artículos de SIGA con algún código de SICOP, la oficina usuaria deberá verificar que la subpartida asociada al código de SICOP sea concordante con la subpartida a la cual está asociado el artículo de SIGA.

Para verificar la subpartida a la cual está asociado un código debe acceder a la página oficial de SICOP, y atender los siguientes pasos:
· Ingresar a Catálogo de Bienes y Servicios, en el menú que se desplegará a la izquierda de la pantalla, ir a la última opción denominada Asociación de Catálogo. Se mostrará la pantalla Asociación del catálogo de SICOP con SIGAF, en el campo Código de clasificación se debe ingresar el código de SICOP que se requiere consultar y posteriormente, se debe dar clic en botón Consultar. 
· Se mostrará el código consultado con la última subpartida asociada, tal como se muestra en la imagen que se adjunta a continuación:
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27112838 Disco cortador 20401 Herramientas e instrumentos
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· Al dar clic sobre el código de clasificación mostrado en el resultado de búsqueda, se mostrará la pantalla Listado de códigos de objeto gasto asociados, en la cual se podrán visualizar todas las subpartidas que tendrá asociado dicho código:
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“Codigo del objeto de gasto

No “Nombre del objeto de gasto
1 Herramientas e instrumentos 20401
2 Repuestos y accesorios 20402





En caso de que la subpartida requerida no se encuentre asociada al código de SICOP en el resultado de la búsqueda anterior, la oficina usuaria deberá consultar al Departamento de Financiero Contable la subpartida correcta por donde se canaliza el gasto que requieren, según lo que establece el clasificador del objeto del gasto del Ministerio de Hacienda, de la siguiente forma: 
· Se debe enviar la consulta a la compañera Shirley López González del Departamento Financiero (slopezgon@poder-judicial.go.cr), ya que es la funcionaria que posee la responsabilidad de verificar que las imputaciones presupuestarias contra el presupuesto de la Institución sean las correctas. Dicho correo deberá indicar el nombre del bien o servicio, el uso de este, el monto, vida útil y la subpartida. 
 
Cuando se cuente con la respuesta del Departamento de Financiero Contable la oficina usuaria procederá a solicitar la homologación requerida ante el Dpto. de Proveeduría mediante el reporte respectivo, adjuntando el correo con la respuesta de Financiero Contable. 
De recibirse un reporte donde se solicite la homologación de artículos de SIGA en el cual la subpartida no se encuentre asociada en SICOP, no se podrá dar trámite a dicha homologación y se procederá a devolver la gestión señalando que primeramente se deberá atender lo indicado en la presente circular. Una vez realizado el trámite señalado, la oficina deberá gestionar un nuevo reporte solicitando la homologación del artículo correspondiente.
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