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CIRCULAR N° 19-2024

DE:	Licda. Adriana Esquivel Sanabria
              	Jefa a.i, Departamento de Proveeduría 

PARA:	Personas Administradoras de Centros de Responsabilidad, Centros Gestores y personas usuarias en general que ejecutan compras públicas.

ASUNTO:	Plazos que deberán considerarse para el trámite de las modificaciones contractuales y gestión de contratos nuevos.

FECHA:	14 de febrero de 2024

Estimadas personas encargadas de Centros de Responsabilidad y personas usuarias en general que tramitan compras públicas, se les informan los plazos que deberán considerarse para gestionar un trámite de ampliación contractual o de nuevos contratos, ante el Departamento de Proveeduría.

Nuevos contratos:

· Deberá remitirse la gestión al Departamento de Proveeduría con un mínimo de 10 meses previos a la fecha en que se pretende que de inicio el nuevo contrato, lo anterior con el objetivo de poder realizar adecuadamente todas las diligencias correspondientes ante las diferentes instancias judiciales que intervienen, llámese Dirección Ejecutiva, Consejo Superior y Dirección Jurídica, según corresponda. 

· El trámite deberá realizarse únicamente ante el Departamento de Proveeduría vía correo electrónico a la cuenta oficial: Recepción de Documentos-Proveeduría Judicial (licitaciones@poder-judicial.go.cr), además deberá adjuntarse a la gestión la certificación de contenido respectiva que respalda el gasto para el periodo que se requiere cubrir, lo anterior en la medida de que la orden de inicio deba aplicarse en el año presupuestario en ejecución, caso contrario lo que se deberá aportar es un compromiso de disposición de recursos para el período presupuestario siguiente.

Modificaciones contractuales según lo establecido en la Ley 7494 (normativa anterior):

Una vez identificado que el procedimiento de contratación al que se le desea aplicar la modificación unilateral fue tramitado al amparo de la Ley 7494, la cual estuvo vigente hasta el 30 de noviembre del año 2022, en cuyo caso le es aplicable lo establecido en los numerales 208 y 209 de su Reglamento, deberá desarrollar los aspectos señalados en las circulares N° 34-2023 y 92-2023.

· [bookmark: _Hlk158306759]Remitir la gestión al Departamento de Proveeduría con un mínimo de 3 meses previos al vencimiento del contrato en caso de servicios continuados y según demanda, lo anterior con el objetivo de poder realizar adecuadamente todas las diligencias correspondientes ante las diferentes instancias judiciales que intervienen, llámese Dirección Ejecutiva, Consejo Superior y Dirección Jurídica, según corresponda. 

[bookmark: _Hlk158300969]La persona Administradora del Contrato estará en la obligación de dar seguimiento al plazo del vencimiento del contrato en caso de que requiera realizar la modificación.

· De no cumplirse lo anterior, esta Proveeduría no se hará responsable por trámites que se reciban fuera de estos plazos y provoquen que la continuidad del servicio se vea interrumpida, debido a que no se dispone de la ampliación contractual antes de la fecha de vencimiento del contrato, en cuyo caso se le estará informando a la persona usuaria al momento de la asignación de la gestión, para que proceda a tomar las medidas correspondientes para atender el servicio durante el plazo que se quede desprovisto. 

· La gestión deberá remitirse al Departamento de Proveeduría o a la Administración Regional según corresponda, vía requisición por medio de SIGAPJ para aquellas contrataciones que no hayan generado un contrato de servicio continuado.

· Para el caso de las contrataciones que correspondan a servicios continuados el trámite se deberá realizar únicamente ante el Departamento de Proveeduría vía correo electrónico a la cuenta oficial: Recepción de Documentos-Proveeduría Judicial, además deberá adjuntarse a la gestión la certificación de contenido respectiva que respalda el gasto para el plazo que se requiere ampliar.

Modificaciones contractuales según lo establecido en la Ley 9986 (normativa vigente):

Las gestiones deberán remitirse al Departamento de Proveeduría o a la Administración Regional mediante un oficio que considere y desarrolle cada uno de los aspectos que se detallaron en la “Guía para la aplicación de la modificación unilateral del contrato de bienes y servicios, así como para obra pública” según el tipo de modificación por aplicar, misma que fue publicada mediante circular N° 72-2023. 

· En los casos de servicios continuados, contratos según demanda o de alguna otra naturaleza, en la medida de que la modificación involucre la ampliación del plazo del contrato, deberá remitirse con al menos 3 meses de anticipación a la fecha de vencimiento de este, lo anterior con el objetivo de poder realizar adecuadamente todos los trámites correspondientes ante las diferentes instancias intervinientes.

La persona Administradora del Contrato estará en la obligación de dar seguimiento al plazo del vencimiento del contrato en caso de que requiera realizar la modificación.

· Cuando se trate de modificaciones para bienes y contratos de obra pública, se deberá valorar cada caso particular, pues dependerá de que el plazo de ejecución así lo permita considerando, además, el plazo que requiere el Departamento de Proveeduría o la Administración Regional para tramitarlo, esto debido a que la Administración únicamente podrá modificar los contratos que se encuentren vigentes, es decir que se podrán modificar solamente durante la etapa de su ejecución contractual.

· Para el caso de las contrataciones que correspondan a servicios continuados el trámite deberá realizarse únicamente ante el Departamento de Proveeduría vía correo electrónico a la cuenta oficial: Recepción de Documentos-Proveeduría Judicial, además deberá adjuntarse a la gestión la certificación de contenido respectiva que respalda el gasto para el plazo que se requiere ampliar.
Asimismo, deberá considerarse lo establecido en el artículo N°125 “Causales de sanción a funcionarios públicos y prescripción” de la Ley General de Contratación Pública, en el inciso r) que indica expresamente lo siguiente: “Provocar una situación de urgencia debida a su deficiente gestión y que esta origine el desabastecimiento de bienes o servicios necesarios para la institución o dejar caducar el contrato, siempre que en tal caso con su omisión se haya dado lugar a ello”.

[bookmark: _Hlk158306880]Por último, la atención de los trámites de las ampliaciones y gestiones de nuevos contratos que sean remitidos por medio de correo electrónico, estos deberán ser dirigidos únicamente a la cuenta oficial del Departamento: licitaciones@poder-judicial.go.cr, así como los reingresos por desaprobaciones que se hayan realizado de los diferentes trámites.

Con la finalidad de identificar oportunamente el ingreso de las gestiones calificadas como urgentes, será necesario y obligatorio que paralelamente al ingreso vía sistema de la gestión, la oficina responsable de gestionar la contratación remita un correo a la Coordinadora de la Unidad de Soporte Estratégico en Contratación Pública,  del Proceso de Adquisiciones, Msc. Sonia Zeledón Gutiérrez, correo electrónico: szeledon@Poder-Judicial.go.cr, con el objetivo de que esta proceda a abordarlo de forma inmediata, para lo cual será necesario que en el asunto del correo se indique lo siguiente: SOLICITUD DE TRÁMITE URGENTE, y que en el cuerpo del correo se detalle el objeto de la contratación, el número de requisición o referencia de SICE según corresponda, y la fecha o plazo que se tiene previsto para que inicie la ejecución de la contratación.

Las gestiones que se reciban con carácter de urgencia y que requieran correcciones, deberán ser atendidas en un plazo no mayor a 3 días hábiles después de su devolución, para el resto de las gestiones que sean devueltas no se definirá un plazo para la atención de correcciones, pues cada gestión que sea revisada y devuelta se archivará en el acto y será responsabilidad de la oficina usuaria su atención oportuna.

Las correcciones, aunque se reciban como un reingreso, deberán enviarse con toda la información completa nuevamente y no solo con la corrección, caso contrario, no será de recibo.

Las circulares N° 34-2023, 72-2023 y 92-2023 continúan vigentes.
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