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CIRCULAR N° 06-2025
DE:              
MBA. Hellen Poveda Montoya, Jefa a.í, Departamento de Proveeduría          

PARA:         
Administraciones Regionales, JUNAFO y Centros Gestores de todo el país
ASUNTO:  

Trámite para adherirse a los contratos N°003124, 004124, 005124, 006124, 007124 y 008124 de los servicios de mano de obra para los mantenimientos preventivos de mecánica para los vehículos institucionales, según demanda.
FECHA:
10 de enero de 2025
Estimados (as) compañeros (as) encargados (as) de Administraciones Regionales, JUNAFO y Centros Gestores de todo el país, se les comunica que: 
A continuación, se detalla la información de los contratos correspondientes a los servicios de mano de obra de los mantenimientos preventivos de mecánica para los vehículos institucionales; lo anterior, con el fin de que cualquier administración que desee pueda adherirse a los contratos:

· 003124: Servicios de mano de obra para los mantenimientos preventivos de mecánica para los vehículos del Organismo de Investigación, según demanda, para las zonas de San José, Alajuela, Heredia y Cartago
· 004124: Servicios de mano de obra para los mantenimientos preventivos de mecánica para los vehículos del Organismo de Investigación, según demanda, para las zonas de Liberia, San Carlos, Pérez Zeledón Y Pococí.

· 005124: Servicios de mano de obra para los mantenimientos preventivos de mecánica para los vehículos del Organismo de Investigación, según demanda, para las zonas de Puntarenas
· 006124: Servicios de mano de obra para los mantenimientos preventivos de mecánica para los vehículos del Organismo de Investigación, según demanda, para las zonas de Limón.

· 007124: Servicios de mano de obra para los mantenimientos preventivos de mecánica para los vehículos del Organismo de Investigación, según demanda, para las zonas de San Ramón.

· 008124: Servicios de mano de obra para los mantenimientos preventivos de mecánica para los vehículos del Organismo de Investigación, según demanda, para las zonas de Ciudad Neilly.
Para gestionar dicho trámite deben tener en consideración las siguientes observaciones:
1. Analizar cual contrato es favorable por la ubicación geográfica de la Administración.
2. Enviarle a VEC el oficio de solicitud para adherirse al contrato deseado.

3. Una vez que VEC apruebe la solicitud, la Administración podrá realizar la requisición conforme las especificaciones técnicas de dicho contrato.

Consideraciones que deben contemplar al momento de realizar la requisición:
· Clasificación de la requisición: Contrato Existente.

· Asociar el contrato que corresponda.

· Área que tramita: Contratos Proveeduría.

· Artículo de SIGA 07418 – Reparación de vehículo.
· Código Identificación SICOP: 92056230 – Servicio de reparación de mecánica en vehículos institucionales. 
· Especificaciones Técnicas: completar según detalle de la línea de cada contrato. Ejemplo: Línea 481: Matriz mano de obra por mantenimiento preventivo vehículos todo terreno, 4x4, Pick up, SUV, 10 mil KM.

Al tratarse de un contrato según demanda NO se requiere mencionar las placas o números de PJ de las unidades.
· Plazo de Entrega: 

Para las matrices 10, 30, 50, 70, 90, 110, 130, 150, 170, 190 (mil kilómetros):
· 2 días hábiles. Este plazo empezará a regir a partir del ingreso del vehículo al taller del contratista y la entrega de los repuestos necesarios para el mantenimiento.
Para las matrices 20, 40, 60, 80, 100, 120, 140, 160, 180, 200 (mil kilómetros):
· 5 días hábiles. Este plazo empezará a regir a partir del ingreso del vehículo al taller del contratista y la entrega de los repuestos necesarios para el mantenimiento.
En caso del contrato 003124 para las líneas 541 a 595 será:

· 1 día hábil. Este plazo empezará a regir a partir del ingreso del vehículo al taller del contratista y la entrega de los repuestos necesarios para el mantenimiento.
· Garantía: 30 días a partir de la fecha de entrega.
· Lugar de entrega: indicar el taller adjudicado de cada zona.
· Proveedores sugeridos: indicar el taller adjudicado, cédula jurídica, y correo electrónico para la notificación el pedido.
· Justificación: Debe indicar el servicio que se está contratando, además de aclarar el periodo que cubre el servicio e indicar el número de oficio donde VEC autorizo adherirse al contrato.
· Archivos adjuntos: Adjuntar el oficio de autorización.
Finalmente, será responsabilidad de la oficina usuaria designar a la persona encargada de informar y brindar el visto bueno de recibo a satisfacción, de conformidad con la cláusula 2, inciso 14 de los contratos.

La presente circular será de acatamiento inmediato y obligatorio una vez publicada.
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