Condiciones para la forma de pago internacional en los procedimientos de escasa cuantía del Departamento de Proveeduría del Poder Judicial.

En los casos en que se requiera forma de pago internacional se regirán las siguientes condiciones:

Forma de pago: detallar el valor total de la compra, indicando la modalidad de pago según las alternativas siguientes:
Cobranza: la cual indicará que deberá hacerse a través del Banco de Costa Rica. En los casos en que se requiera realizar un previo a la mercancía antes de efectuar el pago, éste deberá ser cubierto por el adjudicatario o adjudicataria.
Transferencia al exterior: para la cual deberá remitir los documentos de embarque originales (factura comercial, lista de empaque, conocimiento de embarque, guía aérea, guía terrestre, etc.), consignados a nombre de “Corte Suprema de Justicia - Poder Judicial”, o en su lugar el endoso correspondiente, con el detalle del flete prepagado por el o la adjudicataria que se entiende comprometida a contratarla y pagarla, o en su defecto consignados a nombre del representante en Costa Rica cuando así corresponda. 
Carta de crédito: se tramitará  por medio del banco de  Costa Rica, - Se aceptará para montos que superen los $50.000,00. - En los casos en que se requiera realizar un previo a la mercadería antes de efectuar el pago, éste deberá ser cubierto por el o la adjudicataria.- El plazo de entrega correrá  a partir de la apertura de la carta de crédito. – En la oferta se deberá detallar claramente los términos de la carta de crédito”
Cuando la  adjudicación recaiga sobre  una casa comercial que pida esta modalidad de pago, se deberá pedir la siguiente información:
Nombre del ordenante
Tipo carta de crédito
Fecha máxima para efectos de embarque
Fecha máxima para efectos de negociación según la publicación 600 de la CCI
Los precios deberán ser CIF
Lugar de embarque y lugar de desembarque
Dentro del trámite de pago por medio de carta de crédito no se permitirá lo siguiente:
Los embarques parciales 
Transbordos
Los gastos en el exterior serán por parte de la casa extranjera y los gastos en suelo tico corren por cuenta del Poder Judicial
Giros Internacionales: el cual deberá indicarse que se debe hacer por medio del Banco de Costa Rica.
Seguro: debe de contemplarlo en la oferta.
De acuerdo con la oferta, debe indicarse el puerto de arribo y la Aduana final de desalmacenaje, aún en caso de que existiera un redestino. Asimismo, indicar el medio de transporte.
En cuanto al porteador (transportista), deberá especificarse el nombre del mismo, y su representante en Costa Rica.
