Trámite de exoneración de impuestos de nacionalización en los procedimientos compras públicas que realiza el Poder Judicial
En los casos en que se requiera exoneración de impuestos de nacionalización se regirán las siguientes condiciones.
En caso de que la oferta requiera exoneración de tributos de nacionalización, así deberá indicarse.  

El oferente al momento de presentar su oferta deberá indicar un único plazo de entrega, el cual se verá suspendido al momento en que el contratista haga la entrega de todos los documentos requeridos para el trámite de la exoneración y seguirá contando a partir del día hábil siguiente en que la Administración le entregue la nota de exoneración debidamente autorizada por el Ministerio de Hacienda. Se aclara que cuando el contratista requiera que se endose la factura o la guía de transporte y se deban firmar cesiones de derecho, las mismas deberán adjuntarse a los documentos presentados para el trámite de exoneración, con el fin de que una vez listo dicho trámite se retiren debidamente firmados. Caso contrario, no se suspenderá el plazo de entrega de requerir firmas adicionales al trámite normal de la exoneración. En todo caso se aclara que el plazo de entrega propuesto en la oferta no deberá contemplar el tiempo que demanda la Administración en llevar a cabo estos trámites.
El oferente podrá opcionalmente cotizar mercancías libres de todo impuesto de nacionalización, lo cual debe indicarse explícitamente en la oferta.  En este caso, el Poder Judicial suministrará al contratista únicamente la exoneración de impuestos respectiva, previa recepción oportuna de los documentos para el trámite de esta. Para lo cual deberá presentar: 
· Un oficio de solicitud formal de trámite de exoneración. 
· Copia de la factura de la firma proveedora extranjera. 
· Copia de la guía o conocimiento de embarque.
· Cuando exista un oficio de mejora o cambio del bien adjudicado, este deberá aportarse.
En el oficio de solicitud formal de trámite de exoneración obligatoriamente se deberá consignar la siguiente información:
· Cantidad de bultos y su peso bruto en kilos

· Valor C.I.F. o Total en Aduana

· Número de procedimiento y pedido

· Descripción completa (cantidad, modelo, marca, etc) de los bienes, en idioma español.

Además, conforme a lo establecido en el Nuevo Reglamento de Procedimiento Tributario, publicado en Alcance Digital Nº 10 de la Gaceta No. 65 del 02/04/14artículo 3 incisos c y d, y de conformidad con el oficio N° DCO-0562-2017 de fecha 08 de junio de 2017, de la Caja Costarricense de Seguro Social y el oficio N° DSC-03-2018 de fecha 15 de enero de 2018, de la Dirección General de Tributación, para toda solicitud de trámite de exoneración se procederá con lo siguiente:

a. Se verificará que la contratista se encuentra al día con las obligaciones obrero-patronales, para lo cual se procederá a realizar dicha consulta a través de la página web de la Caja Costarricense del Seguro Social: www.ccss.sa.cr “Patrono al día/ Consulta Morosidad”.
b. Se verificará que la contratista se encuentre al día con las obligaciones tributarias que administra la Dirección General de Tributación.
c. Se realizarán las siguientes consultas de pago de impuestos:

Consulta Situación Tributaria e Impuesto a Personas Jurídicas: https://atv.hacienda.go.cr/ATV/frmConsultaSituTributaria.aspx
Se hace la advertencia:

1. De que en caso de no presentar los documentos o la información anteriormente indicada no se tendrá por presentada la solicitud de trámite de exoneración hasta tanto no sean completados todos los documentos requeridos.

2. Para el trámite de exoneración deberán coordinar con la Licda. Claudia Rosales Sánchez, a los correos oficiales crosales@poder-judicial.go.cr y la licitaciones@poder-judicial.go.cr (si la entrega de la solicitud de exoneración no se realiza en las cuentas oficiales, esta Proveeduría no se hará responsable ante cualquier inconveniente).
El plazo que demora el trámite de exoneración es en promedio de diez (10) días hábiles ante la Institución y el Ministerio de Hacienda, contados a partir de la recepción de los documentos idóneos antes indicados, el cual no se contabilizará dentro del plazo de entrega ofertado.  

Si la o el oferente concurre a través de apoderado o de representante de casas extranjeras, así deberá hacerlo constar, de manera que quede claramente establecida la identidad de la casa comercial o persona que propone y la del representante a través de quien lo hace. En toda oferta proveniente del extranjero, la capacidad de actuar deberá acreditarse mediante los documentos usuales expedidos en su país de origen, debidamente consularizados. 

En caso de proveedores u oferentes extranjeros que cuenten con número de contribuyente asignado por la Dirección General de Tributación Directa del Ministerio de Hacienda, deberán indicarlo en la oferta a efectos de disponer oportunamente de ese dato para el registro de información en el Sistema Integrado de Actividad Contractual (SIAC) de la Contraloría General de la República, en caso de que resulte adjudicatario.

Al representante en Costa Rica de la firma extranjera adjudicataria se le notificará el pedido, para que coordinen con su representada. La Proveeduría Judicial con base en el pedido notificado gestionará el depósito de los recursos presupuestarios correspondientes para el trámite de pago.

El Poder Judicial cubrirá los gastos y comisiones bancarias fijadas por el respectivo banco situado en Costa Rica (emisor, negociador), para el medio de pago escogido: transferencia al exterior, cobranza, giros al exterior. 

La empresa adjudicada correrá con los gastos y comisiones bancarias que establezca el banco correspondiente en el exterior, así como con aquellos que se originen en las enmiendas que se soliciten al Poder Judicial y en las discrepancias atribuibles al proponente o a su representante.
Los precios deben ser firmes y definitivos. No se aceptarán propuestas F.O.B:, aunque señalen los gastos al final de la propuesta; como tampoco se aceptarán propuestas que detallan fletes ó gastos aproximados.

Los precios de la oferta deben contemplar por cada objeto cotizado, el costo de la mercancía, su seguro y flete hasta el lugar de entrega propuesto, ya que así se posibilitan eventuales adjudicaciones parciales. 

Instrucciones para la importación de mercancías: 
Es requisito indispensable anotar en los documentos de embarque todos los detalles expresados en el pedido, y al lado de la línea adjudicada, la respectiva partida arancelaria.
Documentos de embarque: 
Los documentos deben venir consignados; a nombre de: “Corte Suprema de Justicia - Poder Judicial”, salvo en los casos de carta de crédito, en cuyo caso el consignatario será el Banco de Costa Rica, estos documentos son:

Factura comercial original de la firma proveedora, a seis tantos (dos originales y cuatro copias), debiendo contener la siguiente información: nombre y domicilio del o la vendedora; nombre y domicilio del destinatario o destinataria de las mercancías; descripción de las mercancías objeto de la transacción, con especificación de su clase, cantidad, precio unitario y total, indicando que la mercancía es nueva; tipo de embalaje, las marcas, números, clases y total de bultos; término comercial de contratación; desglose de las cantidades por concepto de fletes; lugar y fecha de expedición. Además, la factura comercial debe venir redactada en idioma español y debidamente firmada.

Conocimiento de embarque en original y una copia, debiendo hacer mención al menos nombre o número del vehículo; nombre del porteador y del consignatario; puertos de embarque y destino; naturaleza, cantidad y peso bruto de los bultos, descripción genérica de su contenido, números y marcas; flete contratado y prepagado; número de identificación del conocimiento de embarque; lugar y fecha de emisión y firma del porteador.

Lista de empaque.
Copia de estos documentos deberán ser enviados a la Proveeduría Judicial vía correo a crosales@poder-judicial.go.cr y licitaciones@poder-judicial.go.cr, a efecto de poder tramitar la exención de impuestos con anticipación. En caso de transporte aéreo o terrestre y forma de pago cobranza o transferencia al exterior, enviarlos máximo el día hábil siguiente en que se produce el embarque. En caso de transporte marítimo y forma de pago cobranza o transferencia al exterior, deberán remitirse máximo a los dos días hábiles siguientes en que se produjo el embarque. Aquellos casos en que la forma de pago sea carta de crédito, y cualquiera que sea el medio de transporte, los documentos serán requeridos en la forma y plazos que se establezcan en la apertura de la carta de crédito. 
En los casos en que se requiera forma de pago internacional se regirán las siguientes condiciones:
Forma de pago: detallar el valor total de la compra, indicando la modalidad de pago según las alternativas siguientes:
Cobranza: la cual indicará que deberá hacerse a través del Banco de Costa Rica. En los casos en que se requiera realizar un previo a la mercancía antes de efectuar el pago, éste deberá ser cubierto por el contratista.

Transferencia al exterior: para la cual deberá remitir los documentos de embarque originales (factura comercial, lista de empaque, conocimiento de embarque, guía aérea, guía terrestre, etc.), consignados a nombre de “Corte Suprema de Justicia - Poder Judicial”, o en su lugar el endoso correspondiente, con el detalle del flete prepagado por el contratista que se entiende comprometida a contratarla y pagarla, o en su defecto consignados a nombre del representante en Costa Rica cuando así corresponda. 

Carta de crédito: se tramitará por medio del Banco de Costa Rica. Se aceptará para montos que superen los $50.000,00. En los casos en que se requiera realizar un previo a la mercadería antes de efectuar el pago, éste deberá ser cubierto por el contratista. El plazo de entrega correrá a partir de la apertura de la carta de crédito. En la oferta se deberá detallar claramente los términos de la carta de crédito”.
Cuando la adjudicación recaiga sobre una contratista que pida esta modalidad de pago, se deberá pedir la siguiente información:

· Nombre del ordenante

· Tipo carta de crédito

· Fecha máxima para efectos de embarque

· Fecha máxima para efectos de negociación según la publicación 600 de la CCI

· Los precios deberán ser CIF

· Lugar de embarque y lugar de desembarque

Dentro del trámite de pago por medio de carta de crédito no se permitirá lo siguiente:

· Los embarques parciales 

· Transbordos
· Los gastos en el exterior serán por parte de la casa extranjera y los gastos en suelo tico corren por cuenta del Poder Judicial.
Giros Internacionales: el cual deberá indicarse que se debe hacer por medio del Banco de Costa Rica.

Seguro: debe de contemplarlo en la oferta.

De acuerdo con la oferta, debe indicarse el puerto de arribo y la Aduana final de desalmacenaje, aún en caso de que existiera un redestino. Asimismo, indicar el medio de transporte.

En cuanto al porteador (transportista), deberá especificarse el nombre de este, y su representante en Costa Rica.

Marcas

Los bultos en que se embalen las mercancías deben marcarse de la siguiente manera:

“PROVEEDURÍA JUDICIAL-CORTE SUPREMA DE JUSTICIA - PODER JUDICIAL - COSTA RICA PJ N°...”

El número de pedido (PJ) es el mismo que se usará para las marcas de los bultos, y es el que aparece en la parte superior izquierda del pedido.

Cualquier omisión o defecto en: las instrucciones para la importación de mercancías, o en la documentación de embarque a que se refiere la cláusula de documentos de embarque, o al trámite de exoneración, que causare algún tipo de perjuicio será responsabilidad del oferente y/o su representante, y no del Poder Judicial.  Consecuentemente, el contratista y/o su representante serán quienes deban cubrir el gasto que se produzca (multas, bodegaje, enmiendas, discrepancias, diferencial cambiario, etc.).   

